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·         BİRİNCİ OTURUM –

Açılış Saati:  11.02

BAŞKAN – Vehbi Zeki SERTER

                                            KATİP – Hasan TAÇAY.


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri, Cumhuriyet Meclisi’nin IV’ncü Dönem, 5’nci Yasama Yılının 27’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır.



(Ad okunarak yoklama yapıldı)


KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. 


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci madde Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. 

II.BAŞKANLIĞIN  GENEL  KURULA  SUNUŞLARI


Sayın milletvekilleri; bu kısımda Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacaktır. Bir, Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Sosyal Sigortalar (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresidir. Okuyun efendim. 


KATİP – 

 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİBAŞBAKANLIĞI

SAYI: BB/11/98-358












6-1-2003

KONU: İvedilik Hk.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 10.10.2002 tarih ve BB/11/98-358 sayılı yazımız.

İlgi yazımız ile sunulan “Kıbrıs Türk Sosyal Sigortalar (Değişiklik) Yasa Tasarısı” ile sigorta emekliliği yaşının düzenlenmesi ile prim günü ve kademeli geçişle sigortalıları da mağdur etmeden sistemi içinde bulunduğu durumdan kurtarmak amaçlandığından Tasarının süratle yasallaşması gerekli görülmektedir.

Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesi hususunda gereğini saygılarımla istirham ederim.

Dr. Derviş EROĞLU

       Başbakan


BAŞKAN – Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Sayın Bülent Arınç ve Beraberindeki Heyetin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne Davet Edilmesine İlişkin Kararıdır. Okuyun efendim. 


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİCUMHURİYETİ

MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı:B.D.K.No: 11/5/2003




    Tarih: 3 Ocak 2003

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, T.B.M.M Başkanı Sayın Bülent Arınç ve Beraberindeki Heyetin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne Davet Edilmesine İlişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

             Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM:IV

YIL:5








        TARİH: 3 Ocak 2003

B.D.K.NO: 11/5/2003

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

T.B.M.M BAŞKANI SAYIN BÜLENT ARINÇ VE BERABERİNDEKİ HEYETİN KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİNE 

DAVET EDİLMESİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nde temas ve incelemelerde bulunmak üzere Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Sayın Bülent Arınç ve beraberindeki heyetin 13-15 Ocak 2003 tarihleri arasında Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne davet edilmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin Madde/Proje 16 “Davetli Zevatın Yolluk ve Ağırlama Giderleri” kaleminden karşılanmasına Karar verir.

	Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı
	Dt. Ünal ÜSTEL

Cumhuriyet Meclisi Başkan

Yardımcısı



	Sonay ADEM

İdare Amiri
	İdare Amiri



	Türkay TOKEL

İdare Amiri



	Hüseyin Avkıran ALANLI

Divan Katibi
	Yusuf ÖZKUM

Divan Katibi




Hasan TAÇOY

Divan Katibi


BAŞKAN – Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Üç, Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Doğu Akdeniz Üniversitesi Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Üye Sayısını Belirleyen Kararı. Okuyun efendim. 


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı:D.K.No:6/5/2003





   Tarih: 3 Ocak 2003

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 3 Ocak 2003 tarihli toplantısında oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Doğu Akdeniz Üniversitesi Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Üye Sayısını Belirleyen Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

            Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: IV

YIL       :  5







TARİH: 3 Ocak 2003

D.K.No:6/5/2003

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

DOĞU AKDENİZ ÜNVERSİTESİ HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİNİN ÜYE SAYISINI BELİRLEYEN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Doğu Akdeniz Üniversitesi Hakkında Açılmasına Karar Verilen Meclis Araştırmasını yürütmek üzere İçtüzüğün 120’nci maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca, 5 (Beş) üyeli özel bir komitenin oluşturulmasına Karar verir.

	UBP Grubu
	DP Grubu



	TKP Grubu
	CTP Grubu





BAŞKAN – Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Dört, Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Doğu Akdeniz Üniversitesi Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin oluşumuna ilişkin Kararı. Okuyun efendim. 


KATİP –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı:B.D.K.No:10/5/2003




Tarih: 3 Ocak 2003

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 3 Ocak 2003 tarihli toplantısında, Oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Doğu Akdeniz Üniversitesi Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Oluşumuna İlişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

           Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: IV

YIL       :  5







TARİH: 3 Ocak 2003

B.D.K.No:10/5/2003

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

DOĞU AKDENİZ ÜNVERSİTESİ HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİNİN OLUŞUMUNA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Doğu Akdeniz Üniversitesi Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin aşağıdaki biçimde oluşturulmasına Karar verir.

	Ulusal Birlik Partisi Grubunu Temsilen
	:
	(2Üye)
	1.Ersoy İNCE

2.HüseyinÖZGÜRGÜN



	Demokrat Parti Grubunu Temsilen
	:
	(1 Üye)
	1.Dr. Hatice FAYDALI



	Toplumcu Kurtuluş Partisi Grubunu Temsilen
	:
	(1 Üye)
	1.Dr. Gülsen BOZKURT



	Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunu Temsilen
	:
	(1 Üye)
	Sonay ADEM


	Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı
	Dt. Ünal ÜSTEL

Cumhuriyet Meclisi Başkan

Yardımcısı



	Sonay ADEM

İdare Amiri
	İdare Amiri




	Türkay TOKEL

İdare Amiri



	Hüseyin Avkıran ALANLI

Divan Katibi
	Yusuf ÖZKUM

Divan Katibi




Hasan TAÇOY

Divan Katibi


BAŞKAN – Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; şimdi Okutulup Bilgiye Sunulacaklar bölümüne geçiyoruz. Bir, Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, Afrika Gazetesi’nde yayınlanan, Gazetenin telefonla tehdit aldığı ve yazarlarının da ölüm tehdidi aldıkları iddiaları ile ilgili sözlü sorusunu geri çektiğine ilişkin Tezkeresidir. Okuyun efendim. 


KATİP – 

3-1-2003

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Afrika Gazetesinde yayınlanan, Gazetenin telefonla tehdit aldığı ve yazarlarının ölüm tehdidi aldıkları iddiaları ile ilgili sözlü sorumu (S.S.No:1-4-2002) geri çektiğimi bildirir, gereğini saygılarımla arz ederim.

      Sonay ADEM

CTP Gazi Mağusa Milletvekili


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; şimdi Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler bölümüne geçiyoruz. 


III.SEÇİMLER  


Sayın milletvekilleri; Birinci kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi üçüncü kısma, Seçimler ve Oylaması Yapılacak İşler kısmına geçiyoruz. Bu kısımda, Sayın Derviş Akter’in, Toplumcu Kurtuluş Partisinden istifa etmesi nedeniyle Başkanlık Divanında boşalan bir İdare Amir üyeliği için seçim yapılacaktır. Seçim işleri İçtüzüğün 163’üncü maddesi gereğince yerine getirilecektir. Buna göre her milletvekili soyadı alfabe sırasına göre adı okundukça, kapalı oy verme yerinde kendisine verilen oy pusulasındaki “kabul”, “ret” veya “çekimser” karelerinden birine “X” işareti mühürü vurmak suretiyle oyunu kullanacaktır. Kullanılan oy ise kapalı oy verme yerinde mühürlü zarfa konup kapanıktan sonra kürsü üzerindeki kapalı oy sandığına atılacaktır. 


Şimdi Toplumcu Kurtuluş Partisi Grubunun İdare Amiri üyeliği için aday göstermelerini rica ediyorum. 


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) (Yerinden) – Mehmet Emin Karagil. 


BAŞKAN – Sayın Mehmet Emin Karagil. 


Sayın milletvekilleri; Sayın Mehmet Emin Karagil aday gösterilmiştir. Sayın milletvekilleri; şimdi İdare Amiri seçimi için oy kullanımına geçiyoruz. Oylama Cetvelini okuyunuz lütfen. 

KATİP-

Sonay Adem

(Sonay Adem oyunu kullandı.)

Kenan Akın

(Kenan Akın oyunu kullandı.)

Mustafa Akıncı

(Yok)

Derviş Akter

(Yok)

Hüseyin Avkıran Alanlı

(Yok)

Mehmet Albayrak.

(Mehmet Albayrak oyunu kullandı.)

Hüseyin Angolemli

(Yok)

Mustafa Arabacıoğlu

(Mustafa Arabacıoğlu oyunu kullandı.)

Savaş Atakan

(Savaş Atakan oyunu kullandı.)

Mehmet Bayram

(Mehmet Bayram oyunu kullandı.)

Gülboy Beydağlı

(Gülboy Beydağlı oyunu kullandı.)

Gülsen Bozkurt

(Gülsen Bozkurt oyunu kullandı.)

Salih Coşar

(Yok)

Derviş Çobanoğlu

(Derviş Çobanoğlu oyunu kullandı.)

Serdar Denktaş

(Yok)

Tansel Doratlı

(Tansel Doratlı oyunu kullandı.)

Fatma Ekenoğlu

(Fatma Ekenoğlu oyunu kullandı.)

Derviş Eroğlu

(Derviş Eroğlu oyunu kullandı.)

Tahsin Ertuğruloğlu

 (Yok)

Hatice Faydalı

(Hatice Faydalı oyunu kullandı.)

Kadri Fellahoğlu

(Kadri Fellahoğlu oyunu kullandı.)

Ertuğrul Hasipoğlu

(Ertuğrul Hasipoğlu oyunu kullandı.)

Hasan Hasipoğlu

 (Yok)

Kemal Havalı

(Yok)

Nurten Hüdaverdioğlu

(Nurten Hüdaverioğlu oyunu kullandı.)

Osman İmre

(Osman İmre oyunu kullandı.)

Ersoy İnce

(Ersoy İnce oyunu kullandı.)

İlkay Kamil

(İlkay Kamil oyunu kullandı.)

Mehmet Emin Karagil

(Mehmet Emin Karagil oyunu kullandı.)

İlktaç Karayel

(İlktaç Karayel oyunu kullandı.)

Ahmet Kaşif

(Ahmet Kaşif oyunu kullandı.)

İrsen Küçük

(İrsen Küçük oyunu kullandı.)

Tahsin Mertekçi

(Tahsin Mertekçi oyunu kullandı.)

Salih Miroğlu

(Salih Miroğlu oyunu kullandı.)

İlker Nevzat

(İlker Nevzat oyunu kullandı.)

Hüseyin Özgürgün

(Hüseyin Özgürgün oyunu kullandı.)

Yusuf Özkum

(Yusuf Özkum oyunu kullandı.)

Hüseyin Öztoprak

(Hüseyin Öztoprak oyunu kullandı.)

Hüseyin Şükrü Serdaroğlu

(Hüseyin Şükrü Serdaroğlu oyunu kullandı.)

Ferdi Sabit Soyer

(Ferdi Sabit Soyer oyunu kullandı.)

Mehmet Ali Talat

 (Yok)

Türkay Tokel

(Türkay Tokel oyunu kullandı.)

Süha Türköz

( Süha Türköz oyunu kullandı.)

Ünal Üstel

 (Yok)

Hüseyin Yenigün

 (Yok)

Hasan Taçoy

(Hasan Taçoy oyunu kullandı.)

Vehbi Zeki Serter

(Vehbi Zeki Serter oyunu kullandı.)


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; oy kullanma işlemleri tamamlanmıştır. Şimdi sayım ve döküm işlerine geçiyoruz. Buyurun yapın Sayın Katip. Sayın milletvekilleri; Seçim sonucunu tutanağa göre açıklıyorum. Kabul:28. Ret:6. Çekimser:2. İptal:1. Katılmayan:11. Boş:2. 


Sayın milletvekilleri; buna göre Sayın Dr. Mehmet Emin Karagil İdare Amiri seçilmiştir. Kendisini kutluyorum, başarılar diliyorum. Hayırlısı olsun. 

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (DEVAM)

Sayın milletvekilleri; birkaç tane ek sunuşumuz var onu sunacağım onaya.

Bir,Başbakanlığın Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi, okuyun efendim. Maaşlarla ilgilidir bu, okuyun

KATİP -  

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

07.01.2003

Sayı: BB/11/98-98-363

Konu: İvedilik

KKTC Cumhriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 17.10.2002 tarihi BB/11/98/363 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Kamu Görevlileri’nin maaşlarına 1/9/2002 tarihi ile yapılan iyileştirmeye yasalllık kazandırmak amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nin 86(1) maddesi uyarınca, sözkonusu Yasa Tasarısı için İvedilik Kararı verilmesi hususunda  gereğini saygı ile istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

                                                                                                                                 Başbakan


BAŞKAN -  Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

İki,Başbakanlığın Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 

KATİP -  

07.01.2003

Sayı: BB/11/98-363

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI

Konu: İvedilik

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa

İlgi: 17.10.2002 tarihi BB/11/98/361 saylı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Öğretmenlerin maaşlarına 1/9/2002 tarihi ile yapılan iyileştirmeye yasallık kazandırmak amaçlandığından Tasarının süratle yasallaşması gerekli görülmektedir. 

Cumhuriyet  Meclisi İçtüzüğü’nin 86’(1) maddesi uyarınca, sözkonusu Yasa Tasarısı için İvedilik Kararı verilmesi hususunda  gereğini saygı ile istirham ederim.

Dr. Derviş EROĞLU

Başbakan


BAŞKAN -  Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Üç,Başbakanlığın Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 

KATİP -  

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI

07.01.2003

Sayı:BB/11/98-362

Konu:İvedilik

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 17.10.2002 tarihi BB/11/98/362 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Güvenlik Kamu Görevlilleri’nin maaşlarına 1/9/2002 tarihi ile yapılan iyileştirmeye yasallık kazandırmak amaçlandığından tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca, sözkonusu Yasa Tasarısı için İvedilik Kararı verilmesi hususunda gereğini saygı  ile istirham ederim. 

Dr. Derviş EROĞLU

                                                                                                                                Başbakan


BAŞKAN-Tezkereyi oyluyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Dört, Başbakanlığın Fon Kaynaklarının Kullanımına Yetki Veren (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 

KATİP -  

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

07.01.20003

Sayı: BB/11/98-380

Konu: İvedilik

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi: 23/12/2002 tarihi BB/11/98/380 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Fon Kaynaklarının Kullanımına Yetki veren (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Fiyat İstikrar Fonunu bütçe disiplini altına almak amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca, sözkonusu Yasa Tasarısı için İvedilik Kararı verilmesi hususunda gereğini saygı ile istirham ederim.

Dr.Derviş EROĞLU

                                                                                                                        Başbakan


BAŞKAN -  Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Üçüncü Kısım üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi  Altıncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşler kısmına geçiyoruz. 

IV GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Sayın milletvekilleri; birinci sırada Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı ile İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı buyurun efendim Raporunuzu sunun. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkan Vekili buyurun efendim. 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKAN VEKİLİ SAVAŞ ATAKAN –

CUMHURİYET MECLİSİ

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN

“KIBRIS TÜRK BELEDİYELER BİRLİĞİ YASA TASARISI (Y.T.NO:132/2/199)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 10 Ekim 2002 ve 17 Ekim 2002 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısını Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı Özel Kalem Müdürü Sayın Mehmet Ayder’in, Yerel Yönetimler Müdürü Sayın Meriç Taydemir’in, Belediyeler Birliği Başkanı Sayın Dr. Hüseyin Beyar’ın, Birlik Genel Sekreteri Sayın Ekrem Yurdakul’un, Yürütme Kurulu Üyesi Sayın Hüseyin Paşa’nın, Alayköy Belediye Başkanı Sayın Hüseyin Kaya’nın ve Vadili Belediye Başkanı Sayın Dr. Erbay Kanatlı’nın vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’inci maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının “Tefsir” yanbaşlıklı 2’nci maddesinde yer alan “Genel Sekreter”, “ Genel Yönetim Kurulu”, “Meclis” ve “ Yürütme Kurulu” tanımlarını ilgili maddelerde anlamı bulunduğundan dolayı maddeden çıkarmış ve maddeyi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti belediyeleri arasındaki ilişki, işbirliği ve eşgüdümün etkin bir kurumsal yapısını oluşturmak ve tüm belediyelerin doğal üye olacakları birliğin hukuki statüsünü düzenlemeyi içeren “Amaç” yanbaşlıklı Tasarının 3’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin tüm belediyelerinin, Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin asil üyeleri olması kurallarını öngören Tasarının 4’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birliğin merkezinin Lefkoşa olacağı kurallarını öngören Tasarının 5’inci maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin görev ve yetkilerini düzenleyen Tasarının 6’ncı maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birliğin, tespit edilen amaçlara ulaşabilmesi için, mevzuatla belediyelere tanınmış olan her türlü yetkinin Birlik tarafından da kullanılabilmesi kuralını öngören Tasarının 7’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin hangi organlardan oluşacağı kurallarını içeren Tasarının 8’inci maddesi oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birlik meclisinin hangi şekilde oluşacağı kurallarını öngören Tasarının 9’uncu maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birlik meclisinin görev ve yetkilerini düzenleyen Tasarının 10’uncu maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birlik meclisinin nasıl toplanacağı, bu toplantının çağrı ve toplantı prosedürünün ne olacağı kurallarını içeren Tasarının 11’inci maddesini teknik düzenlemeye tabi tutan Komitemiz, (1)’inci ve (2)’nci fıkraları yeniden kaleme almıştır. Madde yapılan bu teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birlik Genel Yönetim Kurulunun oluşumu, görev süresi ve ilk toplantının ne zaman olacağı kurallarını öngören Tasarının 12’nci maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Birlik Genel Yönetim Kurulunun görev ve yetkilerini düzenleyen Tasarının 13’üncü maddesi  aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Yürütme Kurulunun seçimi, oluşumu ve üyelerinin görev süresini düzenleyen Tasarının 14’üncü maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birlik Yürütme Kurulunun görev ve yetkilerini düzenleyen Tasarının 15’inci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birlik Yürütme Kurulunun toplanma zamanları, toplantıya çağrının  kim tarafından yapılacağı, toplantının açılması ve toplantı karar sayısının ne olacağı kuralını içeren Tasarının 16’ncı maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Başkanının nasıl seçileceği ve görev süresinin ne kadar olacağı kurallarını içeren Tasarının 17’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Birlik Başkanının görev ve yetkilerini düzenleyen Tasarının 18’inci maddesinin (6)’ncı fıkrası, bu Yasanın yeni 27’nci maddesi altında düzenlendiğinden Tasarıdan çıkarılmış ve ondan sonra gelen fıkralar da yeniden sayılandırılmıştır. Komitemiz, 18’inci maddeyi yapılan bu değişiklikle ve teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Birlik Asbaşkanının seçimi ve Birlik Başkanının gaybubeti halinde Asbaşkanın  görevlerini  düzenleyen Tasarının 19’uncu maddesi oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Birlik Genel Sekreterinin, Birlik Başkanının önerisi ile birlik Yürütme Kurulu tarafından atanması kurallarını öngören Tasarının 20’nci maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Birlik Genel Sekreterinin görev ve yetkilerini düzenleyen Tasarının 21’inci maddesi aynen ve  oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin gelirlerinin, üye aidatlarından, bağışlardan, birliğin faaliyet gelirlerinden sağlanması kurallarını öngören Tasarının 22’nci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

 Birliğin giderlerini düzenleyen Tasarının 23’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

“Birlik Bütçesi” yanbaşlıklı Tasarının 24’üncü maddesinin (2)’nci fıkrası,  Komitemiz tarafından Birlikte mevcut Eğitim Merkezi olmadığı gerekçesiyle Tasarıdan çıkarılmış ve ondan sonra gelen fıkralar da yeniden sayılandırılmıştır. 24’üncü  madde değiştirilmiş şekliyle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Birlik Başkanının, geçici ve kesin harcamaların yapılmasında ita amiri olduğu ve bu yetkisinin bir kısmını Genel Sekretere devredebileceği kurallarını içeren Tasarının 25’inci maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği adına yapılacak her türlü sözleşme ve taahhütten birlik tüzel kişiliğinin sorumlu olacağı kurallarını öngören Tasarının 26’ncı maddesi, aynen ve  oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Komitemiz, Tasarıya birlik personeline ilişkin kuralları düzenleyen yeni 27’nci maddeyi eklemeyi uygun görmüş ve maddeyi oyçokluğuyla kabul etmiş ve  ondan sonra gelen maddeleri de yeniden  sayılandırmıştır.

Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin Birlik Meclisi, Genel Yönetim Kurulu ve Yürütme Kurulu gibi organlarının çalışma usulü ve toplantı düzenleri ile birliğin idari ve saymanlık işleri için tüzükler yapılabileceği kurallarını içeren Tasarının eski 27’nci, yeni 28’inci maddesinin (1)’inci fıkrasını bendlere ayırarak yeniden kaleme alan Komitemiz, birlik personeline ilişkin kadrolar ile bu kadrolara ilişkin görev, yetki ve sorumlulukları ile aranan nitelikleri düzenleyen yeni (C) bendi  eklemeyi uygun görmüş ve maddeyi yeni şekliyle ve yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.

Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak bir ay içerisinde daha önce belediyelerce oluşturulmuş bulunan Belediyeler Birliğinin tasfiye edilerek, tüm borç, alacak ve malvarlığının bu Yasa ile oluşturulan Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğine devredilmesi kurallarını öngören Tasarının Geçici 1’inci maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Yürütme Kurulunun oluşturulması kurallarını düzenleyen Tasarının Geçici 2’nci maddesi oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Tasarının “Yürütme Yetkisi” yanbaşlıklı eski 28’inci,  yeni 29’uncu maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

“Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı Tasarının eski 29’uncu,  yeni 30’uncu maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Tasarının tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Komite üyelerinden Sayın Sonay Adem Tasarının tek tek maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmıştır.

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

(İzinli)

Nurten HÜDAVERDİOĞLU

(Başkan)

Savaş ATAKAN

(Başkan Vekili)

	Sonay ADEM

(Üye)

Derviş ÇOBANOĞLU

(Üye)
	(Toplantıya Katılmadı)

Dr. Gülsen BOZKURT

(Üye)

Osman İMRE

(Üye)


Hüseyin YENİGÜN

(Üye)

-EK-

KIBRIS TÜRK BELEDİYELER BİRLİĞİ YASA TASARISININ GENEL GEREKÇESİ


Belediyelerin, yürütmekle yükümlü oldukları Kamu Hizmedtlerinin gerektirdiği asıl ve sürekli görevlerin, çağdaş anlamda daha etkin ve daha verimli yapılmasını sağlamada, mevcut kaynaklarını daha akılcı ve programlı kullanmaları ve aralarında işbirliği, yardımlaşma ve eşgüdüm sağlamaları zarureti vardır. Bu zorunluluktan hareketle halen, belediyeler arasında koordinasyon ve işbirliğini sağlamak gibi önemli bir görevi yerine getirmekle görevlendirilmiş, ancak “dernek” statüsünde çalışan bir oluşum mevcuttur. Bu oluşum, belediyelerin ortak çıkarlarının korunmasında ve özellikle mali güçsüzlükleri nedeniyle herbirinin tek başına üstesinden gelmesi neredeyse imkansız gibi olan bazı iş ve ekipmanları ortaklık anlayışı çerçevesinde realize etmede oldukça başarılı çalışmalar yapmış olmasına rağmen, bugün bu mevcut yapısı ile bazı görev ve fonksiyonları yerine getirmede yetersiz kalmıştır.


Belediyelerin, kamu hizmetlerinin gerektirdiği görevleri yerine getirirlerken, uyum içinde birlikte hareket etmelerini engelleyen olumsuzluklarını ortadan kaldırmak;


Belediyelere, aralarındaki mevcut işbirliği, yardımlaşma ve güç birliğinin daha da gelişmesini teşvik edecek ve yönlendirecek imkanları tanımak;


Bu işbirliği, dayanışma ve güçbirliğinin sağlanması için gerekli olan koordinasyonu yerine getirecek oluşuma yasal çerçevede görev verip statü kazandırmak;


Ve 51/1995 Sayılı Belediyeler Yasasının 128’inci maddesinde belirtilen; Belediyeler, kendi güç ve sınırlarını aşan veya beraberce daha verimli ve ucuza mal edecekleri yerel nitelikteki hizmetlerin ortaklaşa yürütülmesi amacıyla, yasa ile oluşturulacak bir birlik kurabilirler” hükmünü yaşama geçirmek amacı ve gerekçesi ile bu yasa tasarısı hazırlanmıştır.

KIBRIS TÜRK BELEDİYELER BİRLİĞİ YASA TASARISININ MADDE GEREKÇELERİ:

	Madde 1:
	Yasanın kısa ismi düzenlenmiştir.



	Madde 2:
	Yasada geçen bazı terimlerin yasa amaçları için tefsirleri yapılmıştır.



	Madde 3:
	Yasanın amacı KKTC Belediyeleri arasındaki ilişki, işbirliği ve eşgüdümün etkin bir kurumsal yapısını oluşturmak ve tüm belediyelerin doğal üye olacakları birliğin hukuki statüsünü düzenleme olarak öngörülmüştür.



	Madde 4:
	KKTC’nin tüm belediyelerinin, Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin asıl üyeleri olması öngörülmüştür.



	Madde 5:
	Birliğin Merkezinin Lefkoşa Kenti olacağı belirtilmiştir.



	Madde 6:
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin yapacağı görevler sayılarak bu görevlerin;



	
	-


	Belediyelerin ortak çıkarlarını savunmak,

	
	-
	Belediyelerin yasal ve kurumsal yapısını geliştirmek,



	
	-
	Belediyeleri ilgilendiren Yasal ve Yönetsel düzenlemeler için görüş oluşturmak ve öneride bulunmak,



	
	-
	Belediyelere yasalarla verilmiş görevlerin ortaklaşa ifasını gerçekleştirmek için faaliyetlerde bulunmak, bu faaliyetlerle ilgili her türden malzeme, araç veya gereci üretmek veya sağlamak,



	
	-
	İktisadi  faaliyetlerde bulunmak,



	
	-
	Belediyecilik alanında eğitim ve araştırma yapmak,



	
	-
	Belediyelere danışmanlık hizmetlerinde bulunmak,



	
	olarak öngörülmüştür.



	Madde 7:
	Birliğin tespit edilen amaçlara ulaşabilmesi için, mevzuatla belediyelere tanınmış olan her türlü yetkinin Birlik tarafından da kullanılabilmesi; taşınır ve taşınmaz mal edinebilmesi ve bu malları işletebilmesi; diğer yerel yönetim birimleri ve uluslararası kuruluşlar da dahil gerçek ve tüzel kişilerle her türlü işbirliğini gerçekleştirebilmesi, Birliğin yetkileri olarak öngörülmüştür.



	Madde 8:
	 Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin hangi organlardan teşekkül edeceği belirlenmiştir.



	Madde 9:
	Birlik Meclisinin hangi şekilde oluşacağı düzenlenmiştir.



	Madde 10:
	Birlik Meclisinin görev ve yetkilerinin neler olduğu tespit edilmiştir.



	Madde 11:
	Birlik Meclisinin nasıl toplanacağı, bu toplantının çağrı ve toplantı prosedürünün ne olacağı ve toplantı karar yeter sayısının ne olduğu belirlenmiştir.



	Madde 12:
	Birlik Yönetim Kurulunun oluşum, görev süresi ve ilk toplantı zamanının ne olduğu düzenlenmiştir.



	Madde 13:
	Birlik Genel Yönetim Kurulunun görev ve yetkilerinin neler olduğu saptanmıştır.



	Madde 14;
	Yürütme Kurulunun seçimi, oluşumu ve üyelerinin görev süresinin ne kadar olduğu düzenlenmiştir.



	Madde 15:
	Birlik Yürütme Kurulunun görev ve yetkilerinin;



	
	-
	Birlik bütçesi ile çalışma programını hazırlayarak Birlik Genel Kuruluna sunmak,



	
	-
	Kesinleşmiş bütçeye uygun faaliyetlerde bulunmak,



	
	-
	Yapılan işler ve Gelir-Gider bilançoları hakkında Birlik Genel Yönetim Kuruluna hesap vermek,



	
	-
	Birlik amaçları için çalışma yapmak,



	
	-
	Birlik parasının bütçeye uygun olarak harcanmasını sağlamak ve denetlemek,



	
	-
	Alım, satım ve kira işlerini düzenlemek, üniversite ve kamu kuruluşları ile işbirliğini geliştirmek; olması öngörülmüştür.



	Madde 16:
	Birlik yürütme kurulunun toplanma zamanları, toplantının kim tarafından çağrılacağı, toplantının açılması ve toplantı karar sayısının ne olduğu tespit edilmiştir. 



	Madde 17:
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği başkanının nasıl seçileceği ve görev süresinin ne kadar olduğu tespit edilmiştir. 



	Madde 18:
	Birlik Başkanının görev ve yetkilerinin neler olduğu tespit edilmiştir. 



	Madde 19:
	Birlik Asbaşkanının  seçimi ve Birlik Başkanının gaybubeti halinde Asbaşkanın Birlik Başkanının görevlerini yerine getirmesi husussu düzenlenmiştir. 



	Madde  20:
	Birlik Genel Sekreterinin, Birlik Başkanının önerisi ile Birlik Yürütme kurulu tarafından atanması ve Genel Sekreterin hizmet şartları, hizmet süresi ve özlük haklarının yine Birlik Yürütme Kurulunca saptanması öngörülmüştür. 



	Madde 21:
	Birlik Genel Sekreterinin Görevleri tespit edilmiştir. 



	Madde 22:
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin Gelirlerinin;



	
	-
	Üye aidatlarından,



	
	-
	Bağışlardan,



	
	-
	Birliğin faaliyet gelirlerinden,



	
	-
	Birliğin kuracağı tesislerin gelirlerin gelirleri ile alım ve satımlardan sağlayacağı gelirler, ve



	
	-
	Diğer gelirlerden teşekkül etmesi öngörülmüştür. 



	Madde 23.
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin Giderlerinin; 

 

	
	-
	Yasa ile verilen görev ve hizmetlerin karşılanması için yapılacak harcamlardan; 



	
	-
	Yönetim ve personel giderlerinden,



	
	-
	Birlik organları ile Birlik Başkanı ve Asbaşkanın yolluk ve diğer giderlerinden,



	
	-
	Yasa, karar, ilan ve sözleşmelere dayanan harcamalar ile borçlara yönelik giderlerden,



	
	-
	Birlik Eğitim Merkezinin giderlerinden,



	
	-
	Ve diğer giderlerden teşekkül etmesi öngörülmüştür.



	Madde 24:
	Birlik Bütçesinin, bir yıllık gelir ve gider tahminlerini gösteren ve gelirlerin toplanması ile harcanmasına izin veren bir karar olduğu; Birlik Eğitim Merkezi Bütçesinin birlik genel bütçesinin bir parçası olmasına rağmen ayrı olarak görüşüleceği ve Birlik Genel Kurulunun her yıl Aralık ayında genel bütçeyi görüşerek kesinleştireceği hususu düzenlenmiştir.



	Madde 25:
	Birlik Başkanının, geçici ve kesin harcamaların yapılmasında ita amiri olduğu ve bu yetkisinin bir kısmını Genel Sekretere devredebileceği hususu ile birlik gelirlerinin dağıtım ve tahsiline ilişkin iş ve işlemlerin mali işler sorumlusunun görevi olduğu hususu düzenlenmiştir.



	Madde 26:
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği adına yapılacak her türlü sözleşme ve taahhütten Birlik tüzel kişiliğinin sorumlu olacağı ve üye belediyelerin tüzel kişiliklerini bağlamayacağı öngörülmüştür.



	Madde 27:
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin Birlik Meclisi, Genel Yönetim Kurulu ve Yürütme Kurulu gibi organlarının çalışma usulü ve toplantı düzenleri ile Birliğin idari ve saymanlık işleri için tüzükler yapılabileceği ve bu tüzüklerin Bakanlık tarafından Bakanlar Kurulunun onayına sunulacağı hususu düzenlenmiştir.



	Geçici Madde 1:
	Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten itibaren bir ay içerisinde daha önce belediyelerce oluşturulmuş bulunan Belediyeler Birliğinin tasfiye edilerek tüm borç, alacak ve mal varlığının bu Yasa ile oluşturulan Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğine devredilmesi öngörülmüştür.



	Geçici Madde 2:
	Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak onbeş gün içinde Bakanlığın yapacağı çağrı ile Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Birlik Genel Kurulunun toplanması ve Birlik Yürütme Kurulunun oluşturulması öngörülmüştür.



	Madde 28:
	Bu Yasayı İçişleri ile ilgili Bakanlığın yürütmesi öngörülmüştür.



	Madde 29:
	Yasanın Yürürlüğe girişi düzenlenmiştir.



BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Atakan. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı?  Sayın Gülsen Bozkurt buyurun efendim.


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı UBP – TKP hükümeti döneminde hazırlanmış ve İdari ve Sosyal İşler Komistesinin  gündemine girmişti. Hatırlayacaksınız Haziran 2001’de  UBP – TKP hükümeti bitirildikten sonra yeni kurulan hükümetin de yine birtakım yasalar gündeminde olmaya  devam  etmiştir ama birtakım yasaları da gündemden çekilmiştir. Şimdi Sayın Komite Başkan Yardımcısının okuduğu gibi son toplantıya Gülsen Bozkurt katılmadı diye orda bir kayıt var, onun da açıklamasını yapmak istiyorum. Bu Yasa Tasarısı ne halse 2001 Haziran’nından sonra kurulan UBP-DP hükümetlerinin gündeminde olmasına rağmen, 2002 Haziran’nındaki Yerel Seçimlerden sonra Meclis Ekim’de açılırkenden süratle gündeme getirilmiştir ve cımbızla seçercesine İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündemindeki pekçok Yasanın arasından bu Yasa alınıp gündeme getirilmiştir ve bu Yasa çerçevesinde bugüne kadar Dernekler Yasası altında çalışan ve çok da iyi işler yapan, geçmişte de çoğunun başkanlığının Lefkoşa Belediye Başkanlarının yaptığı bir birlik, Dernekler Yasası altında birden akla gelmiştir ve bu Yasa Tasarısı gündeme gelmiştir. Tabii ki burada amaç iyi niyetli değildir. İyi niyetli amaçla olsaydı zaten UBP-TKP hükümeti döneminde bu Yasa ileriye götürtülürdü o zamanki ekonomik krizlerden, banka krizlerinden sırası gelmeyen Yasa da yine bir yıl içerisinde gündeme gelirdi. Ama Haziran 2003’deki seçimlerden sonra bazı büyük belediye başkanlıkları el değiştirdikten sonra süratle gündeme gelmiştir ve süratle Meclisdeki işte hükümetteki partilerin oyu ile geçmiştir. Tabii ki...

(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter, Başkanlık Kürsüsünü Başkan Yardımcısı Sayın Ünal Üstel’e devreder.)

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Sayın Bozkurt; Meclisin gündeminde üç yıl?

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) – Evet, üç yıldır. Üç yıldır ama nedense üç yıldır TKP-UBP Hükümeti döneminde, biraz evvel de izah ettim, çok daha hayati sorunlardan ona sıra gelememişti bir türlü. Daha sonra da sırası bir türlü gelmedi ama 2003 Haziran’ındaki seçimlerden sonra süratle geldi. Tabii ki biz bu Yasaya karşı değiliz. Ama gündeme geliş ve geçiriliş biçimi son derece iyiniyetten yoksun gibi geliyor ve son toplantıda da benim adımın karşısında katılmadı deniyor. Hakikaten o kadar süratli oldu ki bu toplantılar ben ikinci toplantıda elime davetiye bile ulaşmadı ve bu iş için de çaba bile harcanmadı. Onu vurgulamak istiyorum. İkinci toplantıda ne davetiye elime geldi, ne de bir yanlışlık olup davetiye yanlış bir yere gittiyse bile cep telefonumdan aranılıp bulunuldu. Yani burada vurgulamak istediğim, çok süratli bir şekilde, yangından mal kaçırılır bir şekilde geçti. İlkesel olarak biz bu Yasaya karşı değiliz. Onu da vurguluyorum. Böyle bir yasanın olması ve kendi kıt kanaatleri ile zaten zar zor idame ettirdikleri çalışmalarını ortak çalışma şeklinde belediyelerin ileri götürmesi doğru bir tavırdır. Nitekim geçmişte Sayın Mustafa Akıncı’nın döneminde başlatılan bu çalışmalar çok da iyi sonuçlar vermiştir. Fakat gelinen son noktada, son yerel seçimlerden sonra yapılan yine genel kurullarla Lefkoşa’da olması öngörülen Belediyeler Birliği Başkanı Beyarmudu Belediye Başkanı seçilmiştir. Peki Beyarmudu’ndaki bir Belediye Başkanının Lefkoşa’da bulunması ne kadar mümkündür? Kaldı ki bu Beyarmudu Belediye Başkanının zaten senenin altı ayını yurt dışında geçirdiğini duyuyoruz. Kendi belediyesinin başında bile durup belediyenin işlerine ancak senenin belli zamanlarında takip eden bir insanın nasıl Belediyeler Birliği Başkanlığını yürüteceğini ve nasıl iyi işler yapacağını ben doğrusu merak etmekteyim. Ama bu Belediyeler Birliği, Dernekler Yasası altında da toplanıp kendi aralarında yine eskiden bugüne kadar gelmiş olduğu gibi Lefkoşa Belediye Başkanını bu göreve getirseydi, derdim ki iyiniyetle yapılmış bir çalışmadır, doğrudur. Zaten ilkesel olarak doğrudur. Ama zamanlama açısından iyiniyetten yoksun bir tavır içine girilmiştir ve bu çerçevede bu Yasa süratle geçirilmiştir. Ben diliyorum bu Yasa çerçevesinde bundan sonraki Belediye Birliği Başkanları en azından Lefkoşa’da veya Lefkoşa’ya yakın bir belediyenin başkanı olur ve gerçek amacına uygun hizmetler üretir. Sayın Akıncı’nın zamanında çok önemli projeler vardı bu Belediyeler Birliğinin yapacağı projeler içinde. Ben komitede sordum Belediyeler Birliğine neler yapıyorsunuz diye. Dediler ki kesilen aidatlardan çöp bidonu alıyoruz ve dağıtıyoruz. Belediyecilik zannederim sadece çöp bidonundan ibaret değildir. Sayın Akıncı’nın projeleri içinde gezici bir laboratuvar vardı mesela. 28 belediyenin tek tek bir laboratuvar açmasının mümkün olmadığı hepimizin malumudur ve bir Belediyeler Birliği çatısı altında toplanacak aidatlarla gezici bir laboratuvarın kurulması ondan sonra da hiç gündeme gelmemiştir. Ve bu yeni oluşum içinde, Beyarmudu Belediye Başkanının Belediyeler Birliği Başkanlığında hiç hayata gelmesi mümkün değildir. Ama yine de bu yasa çerçevesinde doğrunun yapılması ve bu işi en iyi yapabilecek kişilerin Belediyeler Birliğine getirilmesi çok doğru olmaktadır bizim düşüncemize göre.İnşallah çok yakında bir çözüm ve çözümden sonra Avrupa Birliğine girecek ülkemizde bugün şehirlerin oratak pek çok sorunları vardır. Büyük şehir olarak Lefkoşa’nın da zaten geçmişte Güney Lefkoşa ile ortak büyük bir kanalizasyon projesi vardır, çöp projeleri vardır ve de böyle büyük projeleri ancak merkezi büyük belediyelerin başkanlığında ve uluslararası kontakları olabilecek kişilerle yürütülmesi mümkündür. Küçük bir köyün belediye başkanı ile bunların geliştirilmesi mümkün değildir, imkan dahilinde değildir. Yine de biz bu Yasaya uzun soluklu olması ve doğru uygulanması dileği ile onay vereceğimizi bildirir saygılarımızı sunarız. 


BAŞKAN -  Teşekkürler sayın milletvekilim. Buyurun Sonay Bey. 


SONAY ADEM  (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gündeminiz ne Sayın Bakan? Despotizim mi?


İÇİŞLERİ KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) -  Çok önemli sorunlar var. 


SONAY ADEM  (Devamla) -  Despotizim.


MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) -  Öyle bir imaj yarattıysak.


SONAY ADEM  (Devamla) -  Vallahi bu yasayı gördüğümde ben 28 yıllık despotizmin son çırpınışları olarak değerlendiriyorum. 


MEHMET ALBAYRAK  (Yerinden) (Devamla) -  Son çırpınışları olarak, Yasayı ifade ediyorsunuz son çırpınışlar diye? 


SONAY ADEM  (Devamla) -  E, siz zorla üstelik bu memlekette maalesef tabii biliyoruz hukuk neticede bir üst yapı kurumudur, KKTC nasıl yaratıldı ise doğaldır ki hukuksal kurumları da o çerçevede şekillenmiştir.Yasalarda belirtilen unsurları dikkate almadan birtakım kurumların elde ettiği yasal hakları bir çırpıda başka bir Yasa ile elinden alacak şekilde eğer yasalar getirirseniz ve Başsavcılık da buna onay verir, gerçekten buna ağlamak mı gerekir, gülmek mi gerekir insanın kuşku duyması gerekiyor yani ne yapması gerektiği konusunda. 


Şimdi değerli arkadaşlarım bu Yasa UBP-TKP hükümeti döneminde gündeme getirildi, özü fazla değişmedi aslında UBP-TKP döneminde sunulan çerçevede bugün yasallaştırılmaya çalışılıyor. Ancak buna rağmen ben diyorum ki; antidemokratik bir yasadır bu. Çünkü Belediyeler Yasasında da vurgulandığı gibi belediyelerin özerk, bağımsız kurumlar olması gerekiyor. Ama biz belediyelerin bu özerk yanını, ciğerlerini sökerek alıyoruz ve nefes al diyoruz. Böyle bir mantık olamaz değerli arkadaşlar. Ya özerktir ya değildir. Ha biz bu kurumların özerk olması taraftarı değiliz, biz belediyeleri muhtarlıklar gibi yönetmek istiyoruz, onların başında sürekli olarak sopa ile durmak istiyoruz derseniz, bunu açıkca da söylersiniz o zaman ona saygı duyarım ben, ona karşı mücadele koşullarında farklı olur. Ama bir taraftan iyiniyetli görünüp diğer taraftan da belediyelerin özerk yanını budayarak sonuca ulaşmak inanıyorum ki doğru bir tavır olmasa gerek. Ama ben tabii çok da şey yapmıyorum bu işten çünkü UBP’nin yapısını, parti zihniyetini ve bugüne kadar kurumsal olarak izlediği çizgiyi yakından bildiğim için de çok garibime gitmiyor yasalardaki bu tavırları. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Ülkeye demokrasiyi biz getirdik.


SONAY ADEM (Devamla) – Hangi demokrasiden bahsediyorsunuz?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Şu anda teneffüs ettiğimiz, soluduğumuz.


SONAY ADEM (Devamla) – Hangi demokrasiden bahsediyorsunuz Sayın Süha Türköz? Bu memlekette demokrasi mi var? O zaman demokrasiyi bilmiyorsunuz demektir.   Eğer bu memlekette demokrasi varsa vay halimize.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Yok biz biliyoruz da siz hazmedemiyorsunuz.


SONAY ADEM (Devamla) – Vay halimize o zaman. Franco döneminde de İspanya’da demokrasi vardı. Salazar döneminde Portekiz’de de demokrasi vardı.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – KKTC onlara benzemez.


SONAY ADEM (Devamla) – Kenan Evren’in cuntası döneminde de Türkiye’de demokrasi olduğu iddia edilirdi. Ama sizin iddianızla orta yere çıkmaz demokrasi olup olmadığı. Belli standartları var ve bu standartlar bütün dünyada geçerli olan standartlardır. Aksi taktirde bugün Türkiye’ye Kopenhag kriterlerini yerine getir de seninle görüşmelere başlayalım demezlerdi. Yani, mesela... Eğer tamam olsaydı demokrasisi, niçin böyle bir öneriler getirdiler Türkiye’nin önüne?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – CTP’nin demokrasi anlayışını biliyoruz. Geç bunları.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) – Askerle elçinin idare ettiği memlekette demokrasiden söz  edilir  mi?


SONAY ADEM (Devamla) – Ondan zaten rahatsız değil Süha Bey. Muhtarların Sayın Bakanı görmek yerine TC Yardım Heyetini gidip görmesinden Süha Beyin rahatsızlığı yok ki. Niye rahatsız olsun Süha Bey? Süha Bey gerdan gezdirir bu Parlamentonun içinde. Başka yaptığı ne var yani? Başka yaptığı ne var? Ben hiç olmazsa bunları görüp söylüyorum ve memleketimde demokrasinin ve barışın gelmesi için mücadele ediyorum.


DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Daha başka şeyler de gezdirir ama onu da söyle.


SONAY ADEM (Devamla) – E, bilmem artık ne gezdirir Sayın Doktor. Onu arkada konuş.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Yalnız gerdan mı gezdirirsin?


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) – Yahu Süha Bey, sen çık da sinirlendirirsin, ben geleyim.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Bir gün de doğru konuşacak diye oturdum dinleyeyim dedim. Gene yalanlar. Kırk yıldır aynı yalanlar.


SONAY ADEM (Devamla) – Kırk yılda bir dedim Derviş Bey doğru yolu buluyor galiba, ama maalesef o da Süha gibi konuşur. Bir gün önce söylediğini ertesi gün inkar eder. Tercüme hatası oldu diyor. İşte sizin beyniniz zaten tercüme hatalarından bozuldu değerli arkadaşlar. Eğer birşeyde varsanız varsınız, yoksanız da yoksunuz. Bu kadar açık ve net konuşacaksınız. Artık halkın fazla tahammülü kalmadı bu işlerden. Zaten çok süre de kalmadı evelallah. Önümüzde bir buçuk aylık gibi bir süre kaldı. Dolayısıyla ak koyun kara koyun Şubat’ın içinde belli olacak. Şubat’ta da değil size söyleyeyim. 20-25 Ocak arası bu memlekette gidişat nereye gidecek belli olacak. O zaman herkes de tarafını alacak. İçeride başka, dışarıda başka da olmayacak artık. Dolayısıyla herkes düşünsün, tavrını ona göre saptasın değerli arkadaşlar.


Şimdi efendim birtakım şeyleri söyleyince bazı arkadaşlarımızın canı sıkılır. Niye canı sıkılır ben de merak ediyorum gerçekten. Yani şimdi akıl kârıdır Beyarmudu Belediye Başkanının Belediyeler Birliğinin Başkanı olması akıl kârıdır?


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Seçimle gelmiyor mu?


SONAY ADEM (Devamla) – Seçim? E, seçim nasıl olur? Öyle seçim mi olur? Nasıl olur seçim? Şimdi bu iş benzer şeye. 10 kuruş ben koyacağım, 90 kuruş Ahmet Kaşif, 50-50 ortak. Öyle iş olur mu? Öyle ortaklık olur mu? Varsa öyle bir limited şirket söyleyin de biz de bilelim yani.Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Belediyeler Yasasında Belediyeler Birliğine atıfta bulunulmaktadır ve bu atıfta aynen şöyle denmektedir ; Ortaklaşa yürütülmesinde yarar bulunan hizmetler için birbiri ile veya yerel kuruluşlarla birlikler kurmak veya kurulmuş birliklere katılmak. Şimdi soruyorum ben size bunun anlamı nedir? Yani bunu yorumladığınızda hukuksal anlamda ne sonuç ortaya çıkar? Katılmak diyor yani kime veriyor bu yetkiyi? Belediyelere veriyor değerli arkadaşlar. Belediyeler arzu ederse böyle bir birliğe katılabilirler.  Siz hayır sen mecbursun katılacan diyemezsiniz, böyle bir hukuk olamaz. Çünkü bunlar ayrı ayrı kurumlardır onları yurttaşlar seçiyor, bu kuruluşların yöneticilerini seçen yurttaşlardır, birer, temsilcidirler ve bu temsilciler yurttaşlarından aldıkları yetkiler çerçevesinde davranmak zorundadırlar. Dolayısıyle bu yetkiler her halûkarda onların yetkilerindedir. Ve ayrıca bu kuruluşların yönetilmesinde bir bütçenin oluşturulması öngörülmektedir. Yani eğer ben kendim kabul etmişsem ve böyle bir kuruluşun içine girmişsem ne kadar para yatıracağıma da elbette kendim karar vermek zorundayım, bunun doğal sonucu budur. Ama maalesef yasada bunlara atıfta bulunulmasına rağmen değerli arkadaşlarım bu yetkileri kim kullanabilir bu Yasa Tasarısı ile bu yetkiler orta yerden ne yazık ki kaldırılmıştır. Şimdi kısaca yasada bu konularla ilgili nerelere atıfta bulunulmaktadır size onları  söylemek istiyorum. Belediyelerin devlet gelirlerinden ayrılan payları ile kamu alacaklarının tahsisi usulü yasası kurallarına bağlı gelirlerine ve kamu hizmetlerine tahsis edilmiş, taşınır ve taşınmaz mallarına haciz konamaz. Yani devletten alacakların katkıya veya başka bir kurumdan eğer bir gelirleri varsa asla haciz konamaz bu yasaya göre. Hangi yasaya göre? 51/95 sayılı Yasaya göre. Biz bu Yasaya madde koyduk ve diyoruz ki senin paranı ben verirken maliyeden Belediyeler Birliği’ne verilecek parayı ben keseceğim  ordan kaynağından ve vereyim. Öğrendi bu işi UBP ayni su konusunda yaptığı gibi maliyeden katkı yapılırken belediyelere su parası kesiliyor ordan ama belediyelerin götürdüğü hizmetlerin parası orta yerde duruyor. Onu kim kesecek?   Bulursan birini al diyor maliye.  Öyle mantık olabilir mi değerli arkadaşlar?  Böyle mantık, böyle yasa olabilir mi, ben senden alacağımı alırım ama sen benden alacağını ne istersen yap ben sana vermem. Böyle bir mantık olabilir? Maalesef işte bu Hükümet, UBP – DP Hükümeti bu işleri yapıyor.


Şimdi değerli arkadaşlar; Yasanın 48’inci maddesi, yani Belediyeler Yasasının 48’inci maddesi Belediye Meclisinin görevlerini saymaktadır. Bu Belediyeler Meclisinin görevleri arasında 48’nci  maddenin (6)’ncı fıkrası aynen şöyle demektedir; hizmetlerin gerektirdiği hallerde katma bütçeli veyahut döner sermayeli kurumların veya işletmelerin kuruluş statülerini saptamak, bu kurum ve işletmelerin bütçe ve kesin hesaplarını incelemek ve karara bağlamak, kurulmuş veya kurulacak ortaklıklara girme, katılmak veya ayrılma kararı vermek. Yasa belediye meclislerine böyle bir yetki vermektedir. Peki soruyorum ben, bu Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı ile, eğer yasalaşırsa, herhangi bir belediye veyahut belediye meclisi, belediye başkanıyla birlikte karar alıp, bu Belediyeler Birliğinden ayrılabilir mi? Veyahut karar alıp ben bu birliğe girmek istemiyorum diyebilir mi? Diyemez değerli arkadaşlar. Böyle yasa olur mu? Hani belediyeler özerktir? Hani yurttaşların kendilerine verdiği yetkileri kullanmaya muktedirdirler? Hayır diyoruz biz. Biz senin elinden bu yetkileri alıyoruz arkadaş. Sen bu yetkileri kullanaman. Böyle demokrasi olabilir mi? Ya söyliyeyim size değerli arkadaşlar; şimdi toplumumuzun büyük bir çoğunluğu Avrupa Birliğine girmekten yanadır. %90 – 95’i. Geriye kalan %5’i veya 10’u da e, biz de Avrupa Birliğinden yanayız amma demektedir. Yani kesin ret etmemektedir. Ammayla kapatsa bile. 


Değerli arkadaşlar; bu gireceğimiz dev proje, uygarlık projesinde en önemli özellik nedir biliyor musunuz iktidarın yerele yaygınlaştırılmasıdır. Merkezlerin gücünün gittikçe düşürülerek daha çok yerel mekanizmaların ağırlıklarının oluşması için bir gelişme perspektifiyle  donatılmaktadır bu kuruluş. Biz hayır diyoruz. Biz Türküz arkadaş, Türk gibi davranırız.  Biz çadırda ne kadar alırsak, herkes ona uymak zorundadır diyoruz. Böyle bir şey olması mümkün mü değerli arkadaşlar? Dünya denize akarken, sizin tersine dönmeniz mümkün mü? Mümkün değildir. Onun için bu Yasayı bugün geçireceksiniz. 3 – 4 ay sonra tam tersini biz geçireceğiz. Tam tersini. Yani bu koltuklar zannetmeyin ki kalacak size?


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Öyle bir niyetimiz yok yahu Sonay.


SONAY ADEM (Devamla) – Hiç kalacak diye bir şey yoktur. Dolayısıyla tam tersi bir uygulamayı aksine yerel kuruluş organlarını güçlendirmeyi daha demokratik bir mekanizmaya kavuşturmayı önümüze hedef olarak koyacağız. Doğru olan çünkü budur.


Değerli arkadaşlar; merkezi hükümetler trafiğinden tutunuz, itfaiyesine, eğitimine, sağlığına kadar çok önemli konuları bugün yerel kuruluşlara aktarmaktadır ve bugün Türkiye’de büyük bir tartışma yaşanmaktadır ve önümüzdeki günlerde göreceksiniz bunlar gündeme gelecek, gelmek zorundadır. Çünkü uygarlığa adım atmak mecburiyetindedirler eğer gelişme perspektiflerini batıya dönmüşlerse, Avrupa Birliği’ne dönmüşlerse bunu yapmak zorundadırlar. Onun için yol yakınken bu işten  dönelim diyorum ben ama ille de niyetiniz belediyelerin yetkilerini kısmaksa bunu yapacaksınız ama çok kısa bir süre sonra da bu işin önüne geçeceğiz. Bu halkın çünkü eğilimi bu yöndedir, sizin eğiliminizin yönünde değil diye düşünüyorum. Şimdi değerli arkadaşlar bu Yasa Tasarısı her maddesi ile bile Belediyeler Birliği Yasası ile ters düşmektedir.  Belediyeler Birliğinde uygulanacak olan istihdam politikasıyla Belediyeler Yasasındaki perspektif tamamen terstir. Belediyeler Birliği Yasa Tasarısında diyor ki vakıf binasında oturanlar  karar verecek Belediyeler Birliğinde kim çalışacak. Atatük Meydanında hangi tarafa dönseniz de baksanız bir parti görürsünüz tabelaları ile beraber, oralarda karar verilecek diyor Belediyeler Birliğine alınacak kişiler. Halbuki Belediyeler Yasası’nda çok farklı bir şey vardır, ortak personelin alınmasında yetkiler değerli arkadaşlarım yine Belediye Meclislerinin yetkisindedir ama alışmış Ulusal Birlik Partisi nerede yüksek düzeyde emekli maaşı alan kişiler varsa onları istihdam etmeyi işine geldiği için...


İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANLIĞI  MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Yasa geçirdik onlar istihdam olsun diye.


SONAY ADEM (Devamla) – Yasa geçirdik olabilir. Yasayı aklamak gayet kolaydır, ya sözleşme imzalarsınız bir milyar  emeklilik alırsa, iki milyar sözleşmeli ücreti verirsiniz o şeyi atlarsınız nedir...


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Bizim öyle atlama şeyimiz yoktur.


SONAY ADEM (Devamla) – Yani şimdi birbirimizi kandıracağız yani.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Yok kimseyi kandırmayız.


SONAY ADEM (Devamla) – E, nasıl şimdi Belediyeler Birliği Genel Sekreteri niçin görevinden ayrılmadı?


KADRİ FELLAHOĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) – Emekli olduğu halde.


SONAY ADEM (Devamla) – Niçin yani? Yani çok sever bu insanlar bu görevleri, bu memleketi çok severler de onun için?Bir araştırma komitesinin raporu çıktı. Herhalde bu önümüzdeki haftalarda onu da görüşeceğiz bu Mecliste. Bize orada verilen cevaplar değerli arkadaşlar, insanın tüylerini diken diken ediyor. Şirketler çok severmiş bizi onun için bize açıktan para verirler de bir sene sonrada mal veririz kendilerine. Siz öyle şirket duydunuz hayatınızda? Üstelik de Türk Lirası ile oynar adam. Türk Lirası ile oynayarak bir yıllık para verecek size ondan sonra siz de bir yıl sonra ona şey vereceksiniz, ürünü vereceksiniz de kesişesiniz. Böyle sevgili şirket nerede var değerli arkadaşlar? Ya devlet var mı, böyle devlet var mı bedava para versin? Dolayısıyle değerli arkadaşlar bu işleri ciddi olarak değerlendirmemiz gerekiyor. Bu işler ne sevgiyledir, ne aşkla, çıkarlar konuşur buralarda bunları bileceğiz ve maalesef bu Yasa Tasarısı ile oluşturulan kurgu da bugüne kadar gelmiş düzeni birazcık daha yaşatabilir miyiz noktasından hareket ediyor maalesef diye düşünüyorum. 


Biraz önce konuşmamın başında belediyelerden nasıl paranın kesileceğini bahsettiydim. Bu Yasada da nasıl belediyelere devlet gelirlerinin verileceği yazmaktadır. Yani Belediyeler Yasasında. Ama biz onu da by-pass ediyoruz ve kaynağından parayı kesiyoruz. Kime veriyoruz bu yetkiyi? Maliye Bakanlığına, bir kuruluş için. Benim arzu etmediğim bir birliğe beni zorla üye yapıyorlar ve üstelik parasını da ben istesem de istemesem de kaynağından keserek oraya veriyorlar.Belediyelerin giderleri konusunda da değerli arkadaşlar, var olan maddeler bir belediyenin kendine bağlı olduğu veya ortak sermaye koyarak oluşturduğu kuruluşlara ne kadar katkı yapacağını yine belediye meclisleri kararıyla alıp uygulamaktadır. Ama maalesef bu madde onunla da çelişmektedir. Yani işin kaynağından keserek ödenmesiyle. Şimdi bu paranın verilmesinde herhangi bir ortaklığa para verilecekse bunun sorumluluğu kimdedir değerli arkadaşlar çünkü eğer siz belediye meclisinin aldığı karara aykırı bir pozisyona girerseniz, siz suçlu bir pozisyona girersiniz. Yani sizin bütçenizde göstermediğiniz herhangi bir parayı kullanma hakkınız yoktur. Siz zorla bu kuruluşa diyorsunuz ki hayır sen mecbursun bu parayı bütçende gösterecen. Çünkü ben keseceğim bu parayı. Göstermezsen bile ben keseceğim bu parayı. Böyle şey olmaz değerli arkadaşlar. Bu akla aykırı işlerdir bunlar ve yapılmaması gerekir diye düşünüyorum.


Şimdi değerli arkadaşlar; bu  değerlendirmeler ışığında biz CTP olarak bu Yasaya ret oyu vereceğimizi zaten Komite aşamasında belirtmiştik. Umarım ki yeniden değerlendirmek üzere bu Yasa Tasarısı geri çekilir. Ben belediyeler Birliği kurulmasına karşı olan birisi değilim, bunu açık ve net söyliyeyim. Ama bir birlik oluşursa dedğerli arkadaşlar, ortak yarar için kurulur. Ortak yarar varsa bir birliğin oluşturulmasında, bu kuruluş ilgili kuruluşların mutabakatıyla oluşturulabilir ve zaten yasa kendilerine böyle bir yetkiyi de vermektedir. Ne yetkisi vermektedir? Siz ya böyle bir birlik oluşturabilirsiniz,  katılabilirsiniz veya isterseniz  çekilebilirsiniz. Nitekim geçmişte bir uygulaması oldu bunun, Mağusa Belediyesi bütün itirazlarına rağmen, Belediyeler Birliğinin emeklileri istihdam etmeye devam etmesinden ötürü bu Birlikten Belediye Meclisi kararıyla ayrılma kararı almıştır.Böyle demokratik bir tavır sergiledi ayrıldı. Biz şimdi hayır diyoruz senin bu kararın olamaz. Sen kimsin de böyle bir karar aldın, biz seni yasa ile bağlayacağız sen bundan ayrılamazsın girmeye de mecbursun, böyle şey olmaz değerli arkadaşlar. Üstelik Gülsen Hanım bahsettiydi eğer bir birlik oluşturulacaksa bu birliğin  de belli bir gelişme perspektifinin  yani bir yararının olması gerekiyor. Nedir bu yarar? Büyük projelerin hayata geçirilmesi yararının olması lazım. Yani çöp bidonu getirmiş, e yahu şimdi Mağusa Belediyesi getirir çöp bidonu  CTP’li olmayan belediyelere de maliyetine veriyor bunları. Çünkü daha büyük bir belediyedir, daha güçlü bir belediyedir.  Lefkoşa da bildiğim kadarıyle ayni uygulamayı yapmaktadır. Bu  değil değerli arkadaşlar, yani birliğin amacı kova alıp dağıtmak mıdır?  Ha bu birliğin amacı Türkiye’ye sefer yapıp 15-20 tane belediye toplanan aidatları gezmelerde harcamaksa tamam ona bir diyeceğim yok.  Gayet iyi yapıyorlar yani bu işi. 


KADRİ FELLAHOĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) – Her sene de giderler.


SONAY ADEM (Devamla) – Hemen seçimlerden sonra Ulusal Birlik Partisi Belediyelerinin yaptığı ilk vazife Türkiye’de tetkik ve inceleme gezisi altında milyarlarca lirayı havaya savurmak oldu. E değerli arkadaşlar bu memlekette Belediyeler Birliği’nin, hatta büyük Belediyelerin üstünde çok önemli görevler var. Yani bir çöp sorununu çözmekten, bir çevre sorununu çözmekten çok daha büyük sorunlar var bu memlekette, onların üstüne  yönlenmesi gerekir bu kuruluşların. Biz maalesef birlik dediğimizde birlik beraberlik yiyelim içelim gezelim mantığı ile hareket edersek ve bu oluşturulan birlik maalesef sonuç itibarıyle yapacağı da budur. Kaynaktan kesilen paraları belki 3-5 tane ahbabı istihdam edecek geriye kalan paraları da bu gezmelerde harcayacak  başka yapacağı hiçbirşeyi yoktur. Çünkü orta yerde bir zorlama olamadığına göre herhangi bir belediyenin kimse kaçamayacağına göre de bu paralar zorunlu olarak oraya yatacağı için işte 16 tane belediye aldı köylerden  UBP  har vurup, harman savuracak, yapacağı odur. Çünkü yıllar var sen Lefkoşa Belediyesi gibi dev bir belediyeyi, ülkemize göre dev tabii elinde tuttun, hiçbirşey yapmadın. Bırak belediyeyi, yalnız zaten belediyesinde bir şey yapamayan adam Belediyeler Birliğinde ne yapacaktı  o da ayrı bir mesele yani. Dolayısıyle önemli olan burda ufku geniş insanların buralara gelmesidir. Bu kuruluşların başına da gelmesidir, o da bir vakıa tabii. Onun için sözlerimi bitirirken değerli arkadaşlar söylediğim gibi Cumhuriyetçi Türk Partisinin oyu bu Yasaya reddir. Umarım ki  geri çekersiniz ve yeniden değerlendiririz. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim. Buyrun Sayın Akıncı.
MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Belediyeler Birliği Yasasıyla ilgili olarak ben çok ayrıntılı bir şey söylemek için söz almadım. Ancak genel hatları itibarıyla söylemek istediğim bazı hususlar var. Öncelikle tarihçesiyle ilgili hem bir hafızalarınızı tazelemek, hem de tutanaklara bu konuda ciddi katkı yapmış olan çok değerli insanların ki kimisi hayattadır, kimisi değildir. Onlara da bir vefa borcu dolayısıyla isimlerini tutanaklara geçirmek için de söz aldım.

Anımsanacağı gibi Kıbrıs Türk bedlediyeler Birliği yaklaşık 20 yıl kadar önce oluştu. KKTC’nin kuruluş aşamalarında oluştu ve o dönemde İçişleri Bakanlığında Müsteşar, şimdi hayatta olmayan Sayın Muammer Yağcıoğlu’nun da ciddi katkıları oldu bu oluşumda onu rahmetle anıyorum. Girne Belediye Başkanımız Ziya Rızkı, rahmetlinin, çok büyük katkıları oldu, onu rahmetle anıyorum. Bu Mecliste de yıllarca hizmet vermiş Mağusa Belediye Başkanlığı yapmış Sayın Adaoğlu, büyük katkılarda bulundu. O dönem Marmara Belediyeler Birliği Genel Sekreterliği yaparken Kıbrıs’a gelip, bu Belediyeler Birliğinin oluşmasında çok ciddi katkılarda bulunmuş Selahattin Yıldırım büyük katkılar yapmıştır.Ve tabii ismen sayamaycağım bir sürü o dönemde görevde bulunan belediye başkanı arkadaşlar, belediyede çalışan insanlar, belediyelerde belli görevlerde hizmette bulunan arkadaşlar gerçekten çok ciddi dayanışma ruhu içerisinde bu birliği oluşturdular. Ben bu Birliğin hasbel kader üç yıla yakın başkanlığını yürüttüm. Ben Başkanken Sayın Adaoğlu Mağusa Belediye Başkanı olarak Asbaşkan idi. Ve KKTC’nin de kuruluş aşamaları ve Anayasası hazırlanması bağlamında, o günün şartlarında tüzel kişilik kazandıramadan kuruldu. Bir gerçektir. Dernekler Yasası altında, İçişleri Bakanlığına tescil edildi. Ben üç yıldan sonra tabii görevi devrettim. Bu arada 85 seçimleri yapıldı, yeni parlamento oluştu. Ancak o gün, bugündür ne yazık ki bir tüzel  kişilik kazandıracak bunun gibi bir yasa bir şekilde gündeme gelemedi, geldi, çıktı, gelmek için hazırlıklar yapıldı, geri çekildi, şu oldu, bu oldu, nihayet bugünlere kadar geldik. Dolayısıyla o anlamda bakıldığı zaman böylesi bir Yasayla ilke olarak bir tüzel kişiliğe kavuşturma olayının son derece olumlu olduğunu en başında ifade etmek gerekir. Ha, bu Yasanın içerisinde yanlışlar, eksikler, bunlar gerekirse Komisyon a,HHHH yeniden toplanır ve bu konuda düzeltmeler yapılabilir. Mesela  ne yapılabilir? Dinlediklerimden, okuduklarımdan, söyleyebileceğim olay şudur, bu gibi birlikteliklerde gönüllülük esası son derece önemlidir. Yani insanları olduğu gibi, kurumları da zorla bir yere sokamazsınız ya da çıkaramazsınız. Yani kimse kimseyi Avrupa Birliğine örneğin zorla sokmuyor. Yani gerçekten biraz önce de ifade edildiği gibi bu kürsüden bir ortak yarar, bir ortak çıkar paralelinde bir araya gelir hem insanlar, hem kuruluşlar. Dolayısıyla eğer bu Yasa bütün belediyeleri istemedikleri halde belediye meclislerinin o yönde kararları olmadığı halde, zorla bir şeyin içerisine sokuyorsa ki öyledir, bunu bir daha düşünmekte belki yarar vardır diye düşünüyorum. Çünkü gönüllülük olmayan, ortak çıkar, ortak dayanışma anlayışı olmayan yerde başarı da mümkün değil, yani zorla bir şeyi elde etmek mümkün değil.

Şimdi biz o günlerde bir tüzel kişilik altında olmasa da toplanan Belediyeler Birliğinin neler başardığını o başlangıç yıllarından bir anımsayacak olursanız o gönüllü bir araya gelmenin ve ortak çıkar paydasında buluşmanın ne kadar önemli olduğunu anımsayacaksınız. Bir hatırlayınız bakalım, bu memlekette ekmekler nasıldı? Bu memlekette ekmek yenemezdi arkadaşlar. Bugünü hatırlayın, bir de o güne dönüp bir bakın, bir kere mazot ısıtmalı, direk ısıtmalı fırınlarda ekmeği aldığınız zaman arkası simsiyah olan mazot artıklarıyla kanserojen madde içeren ekmeklerle besleniyordu bu ülke, bu ülkenin insanları.Bu Belediyeler Birliğinin yaptığı çok önemli bir hizmettir bana göre. Dört ayrı bölgede dört tane ekmek üretim tesisi kurdu ve bu ülkeye ilk defa indirekt ısıtmalı modern ekmek tesisleri kurdu. Lefkoşa’daki kalktı. Bilmiyorum diğer bölgelerde kimisi...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Kimisi sattılar.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Kimisi kiralandı, kimisi satıldı, devreden çıktı. Ama ben o konuda fazla üzülmüyorum. Neden? Çünkü amacına ulaşmıştır. O proje amacına ulaşmıştır. Bugün büyük marketler dahil her yerde kaliteli ekmek üretimi sağlanmıştır bu memlekette. En azından bir ekmeği alıp evinize götürürken ben bu ekmekle kanserojen madde içeren bir gıda mı alacağım, öğlen çoluk-çocuğumla yemek yerken kanserojen birşey mi yiyeceğim endişesinden bu ülke insanı kurtarılmıştır Belediyeler Birliğinin sayesinde. 


İkincisi; bence çok önemlidir o da, ortak ihale yapma yeteneğine sahip oluyorsunuz 28 belediye bir araya geldiğinde. Bu ciddi bir ekonomi demektir. Yani bunu böyle tek tek iri belediyeler yapabilir. O olabilir. Ama 28 belediyeye ulaşmanın en kestirme yolu, en pratik yolu bence Belediyeler Birliğinin bu işi yapmasıdır. Şimdi ne yapıyorlar bilmiyorum. Bizim dönemimizde yaptığımız ampül, sokak ışıkları, onların ampülleri, çöp bidonları, çöp torbaları, sadece bu üç kalemde çok ciddi ekonomiler sağlanmaktaydı. Dolayısıyla bu konuda Belediyeler Birliğinin çok ciddi yarar sağladığını düşünüyorum ben.


Üçüncüsü değerli arkadaşlar; bir Belediyeler Birliği binası kazandırıldı bu topluma. Yıkılmakta olan, dökülmekte olan bir bina ki o binanın eski şekli çok daha farklıydı tabii, diğer kolları vaktiyle yıkıldı gitti, şimdi “L” şeklinde iki bölümü kaldı. Bir bölümünü Belediyeler Birliği çok ciddi bir çalışmayla restore etti ve halâ daha orası Genel Merkez Binası olarak kullanılıyor. Dolayısıyla toplumuna bu kuruluş tarihi eserlerin restorasyonu konusunda da öncülük görevi yaptı. Diğer belediyelerin tek tek yaptıklarının ötesinde. 


Bunun dışında bence çok önemli bir konu, hiç ihmal edilmemesi gereken bir konu uluslararası ilişkiler meselesidir. Ama tabii arada turistik ziyaretler, şunlar, bunlar sırf gezme yönünde yapılan ziyaretler varsa tabii ki bu ekonomik sıkıntı içinde olan ülkeye bunları yapmamak lazım. Ama uluslararası ilişki hele önümüzdeki dönemde son derece daha çok boyut kazanacaktır,son  derece daha fazla önem kazanacaktır. Çünkü bulacağımız çözümün adı ne olursa olsun Kıbrıs Sorununda çok açıktır ki yerel yönetimler her 2 parça devletin yetkisinde olacaktır. Ayrı hükümetimiz olacağı gibi, ayrı Meclisimiz olacağı gibi belediyeler de bu devletin kendi birimleri olacak. Çünkü bunu niye söylüyorum? 1960’ta sadece beş yerde ayrı belediye hakkımız vardı. Bugün artık böyle bir sorun da ortada olmayacaktır. Kıbrıs Türk yerel yönetimlerinin hemen hemen hepsi uluslararası tanınmış birer birim olacaklardır, birer yerel yönetim olacaklardır. O nedenle daha şimdiden Belediyeler Birliği çatısı altında uluslararası arenada yapacakları her türlü temasın çok büyük yarar getireceğine ben inanıyorum.Geçmişte bunun yararlarını gördük. Gerçi öncülüğünü Lefkoşa Belediyesi yapıyordu o dönemde ama daha sonra Mağusa, Girne, Güzelyurt gibi belediyelerimiz de devreye girmişti ve bugün geldiğimiz aşamada İslâm Belediyeleri, Başkent ve Kentler Belediyeler Birliğinin asli üyesi konumundadır Lefkoşa Belediyesi değerli arkadaşlar. Bu nasıl oldu? Bu belki Sovyetler Birliğinin  çökmesinden sonra ortaya çıkan Türki Cumhuriyetlerin başkentlerini de bu kuruluşa alabilmek bakımından tüzük değişikliği yaptı İslâm Belediyeler Birliği ve bu çerçevede Lefkoşa’ya da tam üye olma hakkı doğdu. Ama ne olursa olsun bugün Lefkoşa oranın asli üyesidir. Eskiden olamıyordu. Neden? Çünkü Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, ya da Kıbrıs İslam Konferansına üye değildi. İslam Konferansı Örgütüne tam üye olmayan ülkelerin başkentleri ancak gözlemci üye olabiliyorlardı Belediyeler Birliğine. Bizim dönemimizde öyleydi ama ondan sonra ortaya çıkan manzara Sovyetler dağıldıktan sonra ortaya çıkan Cumhuriyetlerin de şehirlerini, belediyelerini alabilmek için ülkenin de İslam Konferansı Örgütüne tam üye olma şartı aranmamaya başlandı. O şekilde onlar da girebildi. Lefkoşa da tam üye olabildi. Dolayısıyla bunun önemini yadsımak mümkün değil. Belediyeler Birliği başka neler yaptı ve yapabilir? Kongreler yapabilir, bilimsel araştırmalar yapabilir, kitaplar yayınlayabilir. Yapabileceği çok, ortak yapabileceği çok işler vardır. Kabul edelim ki tek tek belediyelerin yapacakları yapabileceklerinin yanı sıra ortaklaşa yapabilecekleri ve tek başlarına yapamayacakları şeyler de var. Mesela bir tanesi ortak araç parkı meselesidir. Bizim dönemimizde de bunu başaramadık. Ama ne oluyordu; tek tek belediyeler birbirlerine yardımlaşma yapıyordu. Şimdi de yapıyor mesela farkındayım. Büyük belediyeler gerek birbirlerine, gerek daha küçük belediyelere araç katkısı yapabiliyorlar. Ama düşününüz 28 belediye ortaklaşa bir araç parkı kursa ve bunları birlikte kullanabilse rotasyonla veya ihtiyaca göre kullanabilse bunun yaratacağı ekonomi son derece büyüktür. Neler yapabilir başka? Bir ortak çöp değerlendirme tesisi, yıllardır konuştuğumuz bir mesele, bir türlü yapılamayan bir mesele. Taa benim zamanımdan ortak kanalizasyon projesi konuşulurken Lellos Dimitriyatis’le iki Lefkoşa, iki bölgesi Lefkoşa’nın, iki belediyesi bu işi ortaklaşa yapabilir mi diye konuştuğumuz ama o dönemde yapamadığımız belki bundan sonra başarılabilecek olan bir proje ama bunun yanı sıra Kuzey Kıbrıs’ta çıkan çöp miktarı gün geçtikçe tabii tüketime paralel olarak artıyor. O nedenle varsın Lefkoşa ileride bütün bir Lefkoşa olarak değerlendirsin bunu, olabilir ama o gün gelinceye kadar 28 diğer veya 27 diğer belediyenin çöpü ne olacak? Bunlar şimdiki gibi gömülerek, ya da gömülmeye çalışarak diyelim. Çünkü tam yapıldığı kanaatinde değilim ben o işlemlerin. Bunlar ne olacak? Bunları bir araya getirmek ve hem yine bir ekonomi sağlamak, hem de çok ciddi bir çevre felaketinin önüne geçmek için bu konuda da ortaklaşa hareket etmek zorunluluğu vardır. 


Bu ülke turizmden çok şey bekliyor. Eğer turizmden çok şey bekliyorsanız birinci el atacağınız konu çevre konusudur. Doğal çevreyi koruyacaksınız, tarihi çevreyi koruyacaksınız. Bir de insanlarınızı sağlık sorunlarından koruyacaksınız. Gelen turisti sağlık sorunları ile başbaşa bırakmayacaksınız. Çirkin manzaralarla başbaşa bırakmayacaksınız.


Ve değerli arkadaşlar; ne yapabilir başka Belediyeler Birliği? İnsanları tıpkı sağlıklı ekmeğe kavuşturduğu gibi sağlıklı et tüketimine de hazırlayabilir. 28 belediye ortak bir mezbahada buluşabilir. Et Kombinası olayı sık sık gündeme geldi. Bir türlü olmadı, olmadı, olmadı. Ama yani bu belediyelerin bir çoğunda, hatta büyük belediyelerde bile yıllardan beri et kesimlerinde yaşanmakta olan çok ciddi sağlık sorunlarının zannederim hepimiz farkındayız. Mutlaka bunun halledilmesi lazım ve Avrupa Birliğine gireceksek hep beraber zaten mecburen halledeceğiz. Yani biz kendi insanımızın bu kadar yıl sağlığını koruyamadıysak mecburi koruyacaksınız. Başka çareniz yok. Çünkü Rum tarafına da uzmanlar geliyor ve mezbahaları denetliyor ve diyor ki standartların dışındasınız. Bunları düzeltiniz. Bunları düzeltmezseniz Avrupa Birliğine uyum sağlayamazsınız. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) – Karpaz’a yaptık Sayın Akıncı üç tane Avrupa modeli mezbaha. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Mezbaha?

MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) – Avrupa yaptı bize. 

İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla)  - Karpaz’dan başlattık özellikle. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Sayın Bakan onları görmedim ama eğer standartların çoğu UNOPS’un parası ile yapılanlardır galiba bahsettiğiniz. Tabii eğer sağlıklı ve iyi bir şekilde yapıldıysa güzel ama ben bir tane Lefkoşa’da ciddi bir sizin de çok iyi bileceğiniz bir takım girişimler olduydu Et Kombinası ile ilgili. Yok Van Etidi, yok bilmem neydi. Olmadı, olmadı, olmadı. Ama belediyelerin güçlerini bu konuda da birleştirebileceklerini ve halklarına, toplumlarına sağlıklı et yedirebileceklerini düşünüyorum, onu ifade etmeye çalışıyorum. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – 2003’te o iş çözülecek Sayın Akıncı. Aynı projenin devamı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Evet, yani bu söylediklerimin ötesinde belki Belediyeler Birliği bir seyyar tahlil laboratuvarını bile sağlayabilir ve halkına anında tahlil sunabilir. Ben bunun üzerinde geçmişte durdum. Halletme aşamasındayken ayrıldım görevden. Çok büyük bir olay değildir bu. İstanbul Belediyesi zamanında yaptı ve ilçe belediyelerine hizmet sundu bu konuda. Yani bildiğiniz bir otobüs, içini boş olarak taahhül edin, içi bir kimya laboratuarı. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Laboratuardır.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Efendim?


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) – Laboratuar. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Laboratuar, seyyar bir laboratuar. Ama gidiyor bir yerde döner vardır, dönerin etini anında tahlil ediyor. Gidiyor bir yerde sütü tahlil ediyor, yoğurdu tahlil ediyor, anında sonuç alıyor. Anında gerekeni yapıyor. Şimdi bu konularda belki küçük belediyelere daha fazla hizmet vermek anlamında böyle bir seyyar tahlil laboratuvarının KKTC çapında ciddi yararlar sağlayabileceğine ben inanıyorum. Bunun üzerinde durulabilir. Tabii ortak radyo istasyonundan bilmem neye kadar her şey mümkün. Bizim dönemimizde belediyeleri finanse etmek için Türkiye örneği İller Bankası gibi Belediyeler Bankasının da kurulabileceği önerilerini yaptık zamanında. Bunlar tabii ki gerçekleşemedi, bundan sonra bu tür öneriler gerçekleşir mi ondan pek emin değilim çünkü kamu bankacılığının dışına taşılması yönünde artık olaylar gelişti. Ancak demek istediğim sadece bu saydığım 8-10 örnekten bile belediyelerin bir araya gelerek güçlerini,enerjilerini,maddi güçlerini, bilgi birikimlerini, deneyim birikimlerini birleştirmelerinin ne kadar büyük yarar sağlayabileceğinin somut örnekleridir. 


Şimdi arkadaşlar bütün bunları söyledikten sonra çok somut bir konuya gelip sözlerimi bağlamak istiyorum. O da şudur; altı ay önce bu ülkede seçimler yapıldı, seçimlerden sonra belki de bu Yasa önümüze geldiyse bir nedeni de odur. Tek nedeni değilse bile Belediyeler Birliği Başkanlığı bir sorun oldu. Bu sorunları aşalım. Bunların sorun olmaması lazım. Bunları aşalım, çünkü şöyle bir manzarayı ben yanlış olacağı düşüncesiyle öngörmek istemiyorum. Yani Belediyeler Birliğinde ortak çıkar ve gönüllülük esastır kabul ediyorum onu, öyle olması lazım. Gerekirse bu Yasada da o konu özellikle düzeltilmesinde büyük yarar var. Kimseyi zorla bir şeyin içine sokamazsınız, bir şeyden de zorla çıkaramazsınız. Ama sırf yani başkanlık meseleleri gibi meselelerden dolayı bir uzlaşmazlık doğacak ve iki tane Belediyeler Birliği çıkacaksa bu memlekette günün sonunda bu da yazık olur. Bu toplum için hoş bir gelişme, doğru bir gelişme olmaz. Biz nasıl yaptık bunu zamanında? Ben başkan oldum üç sene ama hedefimiz üç sene ben kalayım değildi onu size söyleyim. Hedefimiz rotasyondu bir sene ben olacaktım, bir sene Adaoğlu yapacaktı. Adaoğlu ertesi sene geldiğinde dedi ki “Sayın Akıncı biz senden memnunuz, ben zaten Mağusa’da ikide bir Lefkoşa’ya gidip gelmem uygun değildir. Sen yürüt lütfen bu görevi” biz de öyle yürüttük bu görevi. 1986’da ben Parti Genel Sekreteri olunca zaten etik gereği ayrıldım. Kalamazdım Belediyeler Birliği Başkanlığında, o zaman da Güzelyurt Belediye Başkanı İsfendiyar Açıksöz üstlendiydi o görevi. Yani buna bir rotasyon getirilebilir, bir anlayış getirilebilir. Gerçi ondan sonraki aşamalarda gördük ki yıllarca Şemi Bora yaptı bu işi. E, şimdi yıllarca Şemi Bora yaptıktan sonra bu işi bir anlayış geliştiyse ki Başkent yapsın bu işi, Şemi Bey ayrıldıktan sonra neden yeni gelen arkadaş bu görevi yapamasın? Yani buna neden olanak verilmedi bunu anlamam mümkün değildir.Yani şimdi kusura bakmayın ben küçük, büyük belediye ve küçük, büyük belediye başkanlığı ayrımı yapmak istemem. Ama dışa karşı verdiğiniz imajda da Lefkoşa Belediye Başkanının kim isterse olsun onun başkanlığında bir Belediyeler Birliğinin ağırlığı ile “X” yerdeki bir arkadaşımızın başkanlığında yürütülecek olan bir Belediyeler Birliği olayı farklıdır. Bunlara dikkat edilmesi lazım ve ana ilke burda ha benim partimden değil bu belediye başkanı. Onun için ona veremem bu makamı anlayışını süratle kafalardan silmek lazım. Aksi takdirde daha en başında işin o nifağı sokmaktasınız işin içerisine. Ondan sonraki aşamada da bölünme kaçınılmaz olarak kendiliğini göstermektedir ve önleyemezsiniz, o bölünmeyi kucaklayıcı olamazsınız. O nedenle ben diyorum ki bütün mesele burada yazılanlar değildir. Niyetlerdir ve bu halka gerçekten kollektif anlamda dayanışarak, bir araya gelerek, güçleri birleştirerek hizmet sunup, sunmama anlayışıdır. Bu düşüncelerle ben ilkesine bu Yasanın evet dediğim için evet diyeceğim. Ancak özellikle bu söylediğim gönüllülük meselesinde, yani zorla insanları ve kurumları bir çatı altına sokma anlayışının değiştirilmesini öneriyorum Sayın Bakan. Bunu değerlendiriniz. Çünkü zorla güzellik olmaz hiçbir şekilde. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim. 


Sayın milletvekilleri; oturuma 14.00’a kadar ara veriyorum. 

Kapanış saati: 12.52

· İKİNCİ OTURUM –

          Açılış Saati: 14.44

           KÂTİP – Yusuf Özkum


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin V’inci Dönem, 5’inci Yasama Yılının 27’nci Birleşiminin, İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 


                                  (Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayı vardır. Söz sırası Sayın Ferdi Sabit Soyer’dedir. Sayın Soyer, buyurun efendim. Buyurun Sayın Soyer. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Belediyeler Birliği Yasasını görüşüyoruz. Ben sözlerime başlamadan son söyleyeceğimi ilkten başlayrak sözlerimi söyleyim. Biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu Yasayı Anayasa Mahkemesine götüreceğiz ve bu Yasaya karşı sonuna kadar mücadele edeceğiz. Çünkü demokrasiyi ve yerel yönetimlerdeki demokratik anlayışı dinamitleyen bir yasadır. Net olarak bunu söylemek isterim. Bir kere açıkça belirtmek istediğim bir kısım gerçekler var. Biraz evvel oldukça demokratik katılımcılığına saygı duyduğum Avrupayi değerler konusunda oldukça önemli fikirleri olan ve gerçekten bu konularda ciddi yaklaşımları olan Sayın Akıncı’yı izledim. Ve yılların belediyecisi olarak da, ki Belediye Başkanı olarak büyük hizmetleri geçmiştir. Belediyeler Birliğinin oluşumunda da katkıları olmuştur. Onun konuşmasını da dinledim. Ve bu Yasada bulunan noktaları da okuyunca çok net bir şekilde karar verdim ki bu Yasanın açıkça içerisinde bulunan demokratik olguyu ve yerel yönetimlerin etkinliğini gerçekten öne çıkaracak yaklaşımlarda bir gelişme yoktur. Sayın Akıncı’dan bu noktada özellikle eleştirilerini dinlemek isterdim. Bunu büyük ölçüde geçiştirdi. Ancak özellikle Ulusal Birlik Partisi ve Demokrat Parti iktidarı bu meseleye çok dar ve siyasal açıdan baktığı için de bu anlamı ile  Belediyeler Birliği Yasasının antidemokratik bir şekilde gelişmesine sebebiyet verdi. Şimdi bu iş nereden çıkmıştır? Sayın Akıncı’nın söylediği çok önemli bir doğru vardır. Bu doğru zamanında Belediyeler Birliğinin oluşturulmasında ki kendisinin büyük bir katkısı vardır. Bir zemine dayanıyordu.  Belediyelerimizin bir nevi güç birliği ve imkanlarının birleştirilerek halka en iyi hizmetin her açıdan götürebilmesi için bu çerçevede bir gelişme ve ayni zamanda yerel yönetimlerin etkinliğini artırarak bu anlamı ile de yerel yönetimlerin rolünü geliştirebilme özelliği. Fakat ne kadar acıdır ki süreç içerisinde bu nokta bir kısım olumlu gelişmeler olmuş olsa bile bugün karşımızda olunan hadisenin temelini geliştirme zemini Sayın Akıncı sonrasında bu görevi alıp da götüren insanların da büyük ölçüde rolü ile gerçekleşmedi. Neydi bu? Belediyeler Birliğinin yasal zemini yoktu. Malesef yasal  zemini yoktu. Dernekler Yasasına göre Belediyeler Birliği görev ifa ederdi. Bundan ötürü süreç içerisinde Belediyeler Birliğinin Dernekler Yasasına göre görev ifa eden  yapısı  içerisinde milyarlık ve trilyonluk işlerin toplamında meydana gelen hadiseden ötürü Belediyeciliğin ruhunda olması gereken demokratik denetim, hesap sorma olgusu Belediyeler Birliğinde gelişemedi. Şimdi soruyorum ben hükümete, İçişleri Bakanlığına ve ayni  zamanda buna oy veren bütün milletvekillerine bu Belediyeler Birliğinin hesaplamaları ile ilgili  bir bilgileri var mıdır? Kim murakabe ediyor bunu? Sayıştay denetleyebiliyor mu Belediyeler Birliğini? Buna bağlı olarak pozisyonunu ve bugüne kadarki fonksiyonunu ele alabiliyor mu? Alamıyordu. Dolayısıyle Belediyeler Birliğinin görevini yerine getirebilmesi için demokratik yapısındaki denetim ve katılımcılık olgusu eksik kalmıştır. Ve bu eksiklikten ötürü özellikle en son Lefkoşa Belediye Başkanlığına seçilen Sayın Kutlay Erk’in burada ben Belediyeler Birliği bu anlamda yasal zemine dayanmıyor görüşünü orta yere koyduktan sonra bu tartışma derinleşti ve buna bağlı olarak önümüzde bulunan bu Belediyeler Birliği Yasası gündeme geldi. Bu yasa bundan ötürü geldi. Ama gelirken iki noktayı dinamikleyen bir yaklaşımla geldi. Birinci nokta şudur; Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Akıncı’nın belirttiği bir doğru var. Sayın Akıncı diyor ki, ben Belediye Başkanı görevini yaparken bu Belediyeler Birliği kurulurken diğer Belediyelerden başka partiler çoğunlukta olmuş olmasına rağmen Belediyeler Birliği Başkanı olarak rotasyon konusu da gelmiş olmasına rağmen o dönemde Ulusal Birlik Partisinin ağırlıkla mantığı ile başkent Belediye olma hasebi ile bizim Belediye Başkanlığı görevini yaparken Belediye Başkanlığı Birliği görev sürdürmemiz olgusu de gündeme geldi. Ve bu demokratik bir konsensusla devam etti. Daha sonra kısa bir dönem buna İsfendiyar Bey  başkanlık etti. Arkasından 1994 seçimleri geldi ve 1994 seçimleri geldi ve 1994 seçimleri Lefkoşa haricinde Güzelyurt, Girne ve Mağusa Belediyelerini Cumhuriyetçi Türk Partisinin bir kısım Belediyeleri Toplumcu Kurtuluş Partisinin, bir kısım Belediyeleri de Demokrat Partinin kazanması çerçevesinde Belediyeler Birliği kapsamındaki UBP’li Belediyelerin sayı oranı düştü. O dönem Demokrat Parti ile biz koalisyondaydık ve bize bir teklif geldi. Mağusa Belediye Başkanı Oktay Kayalp’ın Belediyeler Birliği Başkanı olması. Bu saysal yapı vardı.  Biz bunu reddettik. Olamaz böyle şey dedik. Çünkü başkent Belediye Başkanı, Belediyeler Birliğinde Başkan olması lazım. Ve Belediyeler Birliğinde toplantısında Şemi Bora’yı Başkanlığa Oktay Kayalp önerdi. Ve bu tarzda Lefkoşa Belediye Başkanı bu noktada kesinlikle Lefkoşa Belediye Başkanı ve Başkent Belediye Başkanı olması hasebiyle Belediyeler Birliğinin Başkanı oldu. Gerçek budur.


ERSOY İNCE (Gazi Magosa)  (Yerinden) -  Sayın Kayalp Belediyeler Birliği üyesi değildi.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ondan sonra ayrıldı Belediyeler Birliğinden Sayın Kayalp. Sonradan Belediyeler ...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt)  (Yerinden) -  Güzelyurt Başkanı açık söz Belediyeler Birliği Başkanı...


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Biraz önce bunu Sayın Akıncı izah etti. Kendisi Genel Sekreter olduktan sonra bu çerçevede Belediyeler Birliği Başkanlığında bulunmasının sakıncalarının etik açıdan doğru olmadığını düşünerek seçime de belli bir dönem kaldığı olgusu ile İsfendiyar Beyin başkanlığını bu tarzda geliştirdiler dedi. Bunu kendisi izah etti. Doğrusu da buydu. Ve bu noktada daha evvel yaptıkları konsensusa göre de Sayın Hüseyin Öztoprak üç yıl Belediye Başkanlığı görevini sürdürdükten sonra Sayın Akıncı Mağusa Belediye Başkanı olan dönemin efendim Belediye Başkanı Mustafa Adaoğlu ve Girne’nin Belediye Başkanı işte Ziya Rızkı Bey ve efendime söyleyim İsfendiyar, Güzelyurt Belediye Başkanları karar vermişler ki münavebe ile her biri Belediyeler Birliği Başkanlığını yapacaklar. Üç yılın hitamında Mustafa Adaoğlu Sayın Akıncı’ya sen bu işi iyi götürüyorsun bu çerçevede bu birliktir biz bu rotasyon görüşünü değiştirdik sen devam et bu göreve dediğini anlattı Sayın Akıncı burda  ve bu yüzden ben devam ettim dedi. Ve partisinin Genel Sekreteri seçildikten sonra bu noktada bunun etik değere uymayacağını düşünerek ayrıldığını ve İsfendiyar Beyin bu çerçevede Belediyeler Birliği Başkanlığına geçtiğini anlattı Sayın Akıncı burda. Ben de size 1994’ü anlatıyorum. Oktay Kayalp önerdi Şemi Bora’yı Belediye Başkanlığına. DP ile biz koalisyonda olmuş olmamıza ve bize görüş gelmiş olmasına rağmen hayır Başkent Belediye Başkanı olmalıdır Belediyeler Birliği Başkanı dedik. İlke budur, prensip budur. Tıpkı zamanında ana muhalefet partisi olan Cumhuriyetçi Türk Partisinin Meclis Başkan Yardımcılığına seçilmesini etik değerler açısından talep ettiğimizde engelleyen dönemin Ulusal Birlik Partisi ağırlığının bilahare DP-CTP Koalisyonu gündeme geldiğinde Meclis Başkanlığı ve Meclis Başkan Yardımcılığının iktidarı ve koalisyonu oluşturan iki partiden ait olması görüşüne karşı çıkıp Meclis Başkan Yardımcılığı ana muhalefet durumunda bulunan UBP’ye verilmelidir deyip bunu bu Mecliste bir etik değer olarak yaşama geçirdiğimiz gibi. Ama ondan sonra da devam  etmedi. Ondan sonra da devam etmedi. Ve Sayın Olgun Paşalar ana muhalefet partisinin temsilcisi olarak Meclis Başkan Yardımcısı seçildi burada bizim oylarımızla. Bunu da öneren ve bunun da bu etik değerin de hayata geçmesine katkı sağlayan bir partinin mensubu olarak konuşuyorum ben. Çünkü demokratik kurallar en önemli teamüllerdir ve bu teamüllere sahip çıkıldığı sürece bir memleket gelişir ve kendi içinde demokratik kurumlaşmasını ve geleneğini geliştirir. Ne acıdır ki bu demokratik teamüller bana göre, ben kendime göre çıkarıma göre hareket ettiğim sürece yerleşmez. Ondan sonra yine bu demokratik teamüller yaşama geçirilmedi hiçbir şekilde ve hiçbir şekilde de aranmadı. Ve bugün bunun çok değişik sancılarını yaşıyoruz. İşte bu atmosferde Belediyeler Birliği geldi. Nasıl gidereceğiz biz bunu? Çünkü Mağusa Belediyesi Belediyeler Birliğinden ayrıldı. Neden ayrıldı Belediyeler Birliğinden? Bunu incelemediniz hiç? Sormadınız Oktay Kayalp’a neden ayrıldı? Sormadınız dönemin Belediyeler Birliğinin sattığı klorun fiyatı ile Oktay Kayalp’ın Belediye Başkanı olarak ihaleye çıktığı klor fiyatının arasında aldığı farkı sormadınız? Öğrenmediniz? Sormadınız kaç tane emekli vardı Belediyeler Birliğinde? Kaç tane Belediyeler Birliğinin girdiği pozisyonun içerisinde bu paraların nereye harcandığı ile ilgili tartışmalarda ne roller olduğunu sormadınız? Onun için Mağusa Belediyesi ayrıldı bu Belediyeler Birliğinden. Onun için ayrıldı. Çünkü zamanında da bu tartışmaları yaşadılar Belediyeler Birliğinin içerisinde. Gittiklerinde ihaleler dahil, orada bulunan emekli insanların dahil hepsinin bu tarzda alınması ve Belediyeler Birliğinin topyekün bu tarzda icraya dönecek faaliyetlere girmesi ve yasal açıdan da Belediyeler Birliğinin yasal bir olguya döndürülmesi konusunu tartıştıkları için kıyametler koptu aralarında ve onun için ayrıldılar süreç içerisinde Belediyeler Birliğinden. Mevzunun esası buradadır. Onun için şimdi geldi yasal bir zemine oturtalım Belediyeler Birliğini. Tamam, oturtalım. Tartışalım ama bu tartışmayı yaptın sen?O zaman ben ne yapacağım da Lefkoşa Belediye Başkanını Başkentin Belediye Başkanını Belediyeler Birliği  Başkanı yapmayacağım? Getirecen bir kural mecburi bütün Belediyeler buna üye olacak ve ayni zamanda Sayın Maliye Bakanı nasıl buna izin verebilir? Bunu anlayamıyorum ben. Ayni zamanda da Belediyelerin aidatlarını da mecbur edeceğim ben bu çerçevede  kesecen Merkezi devlet ve yatıracak Belediyeler Birliğine. Kimin ne hakkı  vardır buna? Kimin ne hakkı vardır.  Burada en  küçük  harcama için Belediye Meclisinin kararı gerekir efendiler sizin  hakkınız var mıdır Merkezi hükümet olarak ve Merkezi bir parlamento olarak Belediye Meclisi’nin yetkisini bütçe düzenleme yetkisini elinden alasınız? Nerede gözüktü bu? Nerede gözüktü? Hangi bütçe kanununa uyar bu? Hangi yerel yönetim kanununa uyar ? Hangi Anayasa kuralına uyar?  Bunu sorarım ben size? Burada halk oyundan alınmış bir yetki ile oluşur Belediye Meclisi ve kendi alanında Belediye Meclisi,kendi idaresi ile bütçesini düzenlemek ve buna göre harcamalarını tanımlamak hakkına sahiptir. Siz bu hakkı elinden alıyorsunuz Belediyenin ne hakkınız vardır bunu yapmaya? Ne hakkınız vardır? Sırf mecburi, medazori ben bu tarzda Lefkoşa Belediye Başkanını kesinlikle bu tarzda bu Belediyeler Birliğinin Başkanı yapamayacağı demek gerekçesi ile. İşte onun için yadırgadım ben Sayın Akıncı’nın konuşmasını. Neden? Çünkü yerel yönetimin demokratik katılımını tamamen orta yerden kaldıran bir zihniyettir bu. Aksine yerel yönetimin Belediye Meclisini yetkilerini Sonay arkadaşımın söylediği gibi araştırmak ve gelişlettirme olgusudur dünyadaki trend siz nasıl Avrupa Birliğinden yanasınız? Evet biz de Avrupa Birliğinden yanayız.Değilsiniz Avrupa Birliğinden yana değilsiniz. Kesinlikle yana değilsiniz. Çünkü bu ilkeleri kendi siyasal çıkarlarınız için bu anlamda dinamitleme ve bu anlamda orta yerden kaldırma konusunda yasa getiriyorsunuz siz Meclise. Bu son derece sakıncalı bir yasadır. Hangi yetki ile siz Belediye Meclislerinin halk oyu ile seçilmiş iradesinin üstüne çıkacaksınız? İkincisi bir kural var orda. Bir başka madde daha vardır. Bu ne demektir? Bunu analayamıyorum ben. Belediyeler Birliği ayni zamanda yetki alıyor bu yasa ile Belediyelerin  kendine göre yapmadığı işleri yapma yetkisi. Kimin ne hakkı vardır bunu yapmaya? Ben soruyorum size. Bu yasada böyle bir kural var.  Bir Belediyeler Birliği  halk oyundan güç alarak seçilmiş bir Belediyenin yaptığı ya da yapamadığı bir işe müdahale etmeye ne hakkı vardır X yerde?Var mı,böyle bir hak? Nereden çıkıyor bu? Bu olacak bir uygulama değildir yarın göresiniz siz kavgalar çıkacak. Niçin çıkacak? Çünkü Belediyeler Birliğinin elinde çoğunluğu bulunduran UBP zihniyeti yarın Belediyeler vasıtası  ile muhalif  gördüğü bir Belediyenin bir alanına ben bu işi yapacağım diye girecek. Hade gelin erkekseniz o zaman gelin göreyim sizi bakayım? Niyetiniz budur? Bu ise demokrasi ile bağdaşmayan bir anormalliktir. Veya bir Belediyenin yapmak istediği bir işi gidip müdahale edecek Belediyeler Birliği ve yaptırtmayacak. Nereden buluyorsunuz siz bu yetkiyi ya? Bu ne demektir? Kimin ne hakkı vardır? Lefkoşa halkının seçtiği bir Belediyenin, Mağusa halkının seçtiği bir Belediyenin, Girne halkının ya da Güzelyurt halkının ya da Gönyeli halkının seçtiği Belediyenin üstüne bu halktan oy almadan seçilmiş bir müesseseyi siz yaptırım gücü de olarak ve onun bütçesine de müdahale etme yetkisi ile getirmeye ne hakkınız vardır? Mehmet Bayram’ı dava edecekler kesin Belediyeler. Hade tokan kes aidatlarını kendilerine, kes, kes. Bu noktada da kesinlikle bu Anayasaya aykırıdır. Bütçe yasasına aykırıdır, ayni zamanda Belediyeler Yasasına aykırıdır. Bunu yapmaya hakkı ve yetkisi yoktur kesinlikle Belediyeler Birliğinin. Bu düzenlemeyi kesinlikle ele almamız lazımdır. Bırakacaksınız bu işi gönüllülük olsun ve Lefkoşa Başkent Belediye Başkanı da bu anlamda bunun ne isterse olsun başına gelecek bir demokratik konsensusla çünkü başka türlü bir bunun gelişmesinin rolü olamaz. Bugün CTP’dir, yarın bir başkasıdır, öbür gün bir başkasıdır. Biz bunu yaşadık 94’de yahu. Şemi Bora’yı Oktay Kayalp önerdi Belediyeler Birliğinin Başkanlığına. Hiç de gocunmadık bundan. Çünkü doğrusu budur. Bunu siz bu tarzda ele almayacaksınız ve böylece bir siyasal hırs ya da öfke ile kontrol etmeye çalışacaksınız belediyeleri ve yanlış yapacaksınız.Bu yanlışlık da derin kavgaları ve hadiseleri getirecek. Şimdi getiriyorsunuz siz sarılalım sarmalanalım birlik beraberlik olalım Kıbrıs konusunda. Yahu bir belediye seçiminin sonucunda bile oluşan bir yapıya ve iradeye zerre kadar saygısı olmayıp Meclisteki çoğunluğuna dayanarak bunu değiştirmeye, kontrol etmeye, zorlamaya çalışan hükümetin iki kanadının hangi sözüne ben güveneyim yahu? Hangi demokratik diyaloğu kurayım ben sizinle? Bunu sorarım ben size. Bir Başkent Lefkoşa’nın Belediye Başkanını Belediyeler Birliği Başkanı yapmamak için her türlü yolu deneyen bir zihniyet ile Kıbrıs konusunun hangi noktasını ben konuşabilirim, hangi noktasını tartışabilirim ben sizinle? Bu kadarcık bir hadisenin demokratik teamülüne dahi kesinlikle tahammül göstermeyen DP ve UBP gruplarına Kıbrıs meselesi gibi bir konuda ben hangi diyaloğu kurabilirim sizinle? Kusura bakmayın ama hiçbir şey. Hiçbir şey yapamayız bu memlekette. Böylesi bir yapıya dahi tahamül göstermeyen bu DP ve UBP grubları ile kesinlikle hiçbir diyalog kurulamaz. Hiçbir diyalog kurulamaz. Bunu net olarak söylerim. Onun için biz bunu Anayasa Mahkemesine de götüreceğiz. Sonay arkadaşımın dediği gibi, bu noktada aynı zamanda siyasal mücadelemizi de sürdüreceğiz ve bu tarzda ayak oyunları ile yerel yönetiminin demokratik katılımının dinamitlenmesi olgusunu fırsat vermeyeceğiz. Hiç doğru değildir bu, hiç uygulanacak bir mevzu değildir. Dinlediğiniz için teşekkür ederim. İlgili konularda öneri sunacağız, ya da sunmayacağız. Bu noktada sizi yeniden düşünmeye davet ediyorum. Ve bu anlamda sırf Lefkoşa Belediye Başkanını engellemek için Belediyeler Birliği Başkanının da böyle endek döndek numaralar çektiğiniz sürece de değil Kıbrıs Sorunu, hayatın hiçbir konusunda bizimle ya da bir başkası ile diyalog kuramazsınız. Mümkün değildir. Böyle bir yapı olası değildir. Hele de bu en kritik günlerin içerisinde bu Yasayı böyle bir oyçokluğuna dayanarak medazori bir şekilde yerel yönetim değerlerinin bütün kurallarını yıkarak buraya getirmenizden ötürü. Dinlediğiniz için saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Soyer. Söz almak isteyen var mı arkadaşlar? Sayın Bakan, buyurun efendim. Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ KÖYİŞLERİ VE İSKÂN BAKANI MEHMET ALBAYRAK – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, yapılan konuşmalardan özellikle Cumhuriyetçi Türk Partisine ait sevgili arkadaşlarımın yaptığı konuşmalardan öyle anlıyorum ki bu Yasaya itirazları sırf Lefkoşa Belediyesi Başkanının bu Belediyeler Birliği Başkanına getirilmemesinden kaynaklanıyor. İtirazlarını ben böyle yorumluyorum. 

Şimdi benim hatırlatmak istediğim birkaç nokta var. Bir defa çok yakın bir geçmişte bir Dikmen çöplüğü rezaleti yaşandı. Yol içerisine dökülen çöpler, etrafa yaydığı pis kokular, gerek kimyasal, gerek sağlık açısından vatandaşları etkilemesi ve biz Belediyeler Birliği ile ve belediyelerle ki bu çöplük Lefkoşa Belediyesine ait bir çöplüktür ama dokuz belediyenin müştereken kullandıkları, ortaklaşa kullandıkları bir çöplük. Bizden önce araç istediler sırf bu çöpleri daha ileriye çekmek için. Daha önce bizim görevimiz icabı Mağusa Belediyesine aracımızı, mevcut olan birtek aracımızı verdiğimiz için ve ordaki bir haftalık bir iş iki hafta kadar uzadığı için biraz geç burdaki Dikmen çöplüğüne aracımızı tahsis edebildik ve birtakım yüzeysel birtakım işler yaptı. Ama yeterli değildi. Kısa vadede bir çözüm olarak düşündük bunu. Daha sonra bu dokuz belediyenin ortaklaşa katkıları ile bile bu Dikmen çöplüğünün çöplerini gömmek veya biraz daha ileriye çekmek ellerindeki imkanlarla mümkün olmadı. Yani burada bir güç birliği, bir iş birliği ve bir yardımlaşmanın olması gerektiği ortaya çıktı. Biz çöplük bizimle ilgili olmadığı halde ülkenin sorunudur, bölgemizin sorunudur diye Bakanlar Kurulundan  önerge geçirerek elden ihaleye çıkılması şartı ile hem o Dikmen çöplüğünün birazcık düzeltilmesi stabilize açılarak yol üstünde olan o çöplerin  bir kilometre kadar içeriye taşınması ve orda geniş mevcut alanda yani gömme faaliyetleri ile ta ki hükümetle bir çözüm bulunabilene kadar bir çözüm getirilmesi için 55 Milyarlık bizim köylere yardım kaleminden Bakanlar Kurulundan geçirerek bugün de ihale şartları hazırlanıyor ve elden ihaleye çıkılacak kısa bir sürede yapılacak. Yani arkadaşlarım söylemeye çalıştığım bu 9 Belediye Lefkoşa Belediyesi dahil ortak kullandıkları bu çöplüğün sorunu çözmede eldeki imkanlar neticesindeki en güçlü Belediyemiz Lefkoşa Belediyesidir diyoruz orda bile zorlanmaya başlıyorlar. Sayın Akıncı konuşmasında Belediyeler Birliğinin faydalarından bütün sürecini tarihsel sürecini anlatarak faydalarından ve yaptığı güzel işlerden de bahsetti.  Bu nasıl oldu?İşte bu siyasi güç oluşturarak bir iş birliği oluşturarak bir karşılıklı yardımlaşma oluşturarak yapılan bir takım güzel şeylerden bahsetti. Belki küçük  göze az  görülecek bir takım olgulardı fırınların düzeltilmesi, çöp bidonlarının, çöp torbalarının alınması ama gene de önemli bir ekonomik katkı sağladığını ve  bir yardım yaptığını söyledi. Ferdi arkadaşımın bahsetmiş olduğu klorla ilgili Belediyeler Birliğinin ve Gazi Mağusa Beledisinin yaptığı şeyler Sayıştayın tabii ki denetiminde olabilir bunlar ve varsa öyle bir bir uygulama o zaman müracaat edilirdi yasal zemin üzerinde yaptıklarının gayri yasal olduğunu ortaya çıkarırlar ve düzeltirlerdi o değildir önemli olan benim söylemeye çalıştığım bu güçlü yapıyı oluşturmak ve Belediyelerin tümünün tek başlarına yapamayacakları şeyi ortak bir duruma getirip bunu yapabilmeye, gayret sarfetmektir. Neler yapılabilir? Sayın Akıncı bahsetti ortak çöp değerlendirme projeleri yapılabilir ki bu bir tek Belediyenin üstesinden gelebileceği bir konudur ki dış kaynaklardan da, uluslararası kuruluşlardan da finansal yardım almak gerekebilir. Sağlıklı et temini şeklinde bir takım düşünceleri vardı. Onlar da güzel düşünceler, onlar da bu güçbirliği ile yapılabilir.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu yasanın amacı genel gerekçesinde belirttiği gibi Belediyeler arasındaki ilişkiyi, işbirliğini, yardımlaşmayı ve eşgüdümü etkin kurumsal yapıya  kavuşturacak bir kamu tüzel kişiliğin hukuki statüsünün düzenlenmesidir. İşte Ferdi arkadaşın da bahsettiği yasal bir zemini yoktu dedi. Yasal bir zemini vardı ama 6/61 sayılı Türk Cemaat Meclisi Birlikler ve Dernekler Yasasına göre yapılmış bir yasa ile idare ediliyordu bir Dernek Yasası altında işlev görüyordu. Yani yasal bir durumu yasa ile düzenlenmiş bir durumu yoktu. 51/95 sayılı Belediyeler Yasası bütün arkadaşlarım bahsetti her bakımdan diğer ilgili yasalardan örneğin 15/80 sayılı yasadan çok daha demokratik, çok daha düzeyli ve özerklik özellikle Belediyelere özerklik veren özerklik açısından bilhassa KKTC’de bir dönüm noktası oluşturulacak bir yasa olduğuna katılıyorum. 15/80 sayılı yasa ile karşılaşıldığında gerek Belediyelerin çalışma planlarının, programlarının yapılmasında gerekse personel tahsislerinde kadrolarının oluşturulmasında tamamen özerklik bir durumdu. İşte bu iyi bir yasaydı dediğimiz 51/95 sayılı yasanın 128’nci maddesi Belediyeler kendi güç ve sınırlarını aşan veya beraberce daha verimli ve ucuza mal edebilecekleri yerel nitelikteki hizmetlerin ortaklaşa yürütülmesi amacı ile yasa ile oluşturulacak yasa ile  oluşturulacak bir birlik kurabilirler der şu anda bir birlik var ama bu bu bahsedilen 51/95 sayılı Belediyeler Yasasındaki 128’nci maddesinde belirlenen anlamında kurulmuş bir birlik değildir. Biraz evvel bahsettiğim gibi Dernekler Yasasına dayalı bir birliktir.Bu nedenle 99 yılında Bakanlığımızın ve özellikle Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin müşterek çalışmaları ile hazırlanmış olan ve üç yıldır da bu Meclisin Komitesinde bulunan bu Yasanın, daha fazla beklememesi gerekir. Biz belediye başkanlıklarını Cumhuriyetçi Türk Partisi kazandı diye bu Yasayı getirip de arkasından hemen bunları mecburen bu şeye, birliğin içerisine üye yapalım gibi bir düşüncemiz yok. Bizim her zaman bilmemiz gerekir, halkın seçtiği kişilere karşı son derece de saygılı bir tutumumuz vardır ve kesinlikle de halkı veya bölge halkını da böyle bir uygulamaya gittikleri, cezalandırma gibi bir niyetimiz de yoktur. 


Değerli arkadaşlar, bu Belediyeler Birliği Yasasının 51/95 sayılı Belediyeler Yasasına aykırı olduğunu görüyoruz, söylüyorsunuz daha doğrusu, söyleniyor. Bu konuda Başsavcılıktan üç kez hukuki görüş alınmıştır ve bu görüşlerin hepsi de olumludur. Ben hukukçu değilim, iyi midir değil midir ama, Başsavcılıktan, Hukuk Dairesinden aldığımız görüşler olumlu görüşlerdir. Ve itirazlar genellikle Yasanın üçüncü ve dördüncü maddesine yapılmaktadır ve tüm belediyeleri zorla birliğe üye yapılmak istendiği öne sürülmektedir. Belediyeler özerktir, buna ancak kendi meclisleri karar verir deniliyor. Belediyelerin özerklik konusu doğrudur ama özerklik konusunda değinirken bu sadece yerel yönetimlerin kendi organlarının, yani Meclislerinin almış oldukları kararları merkezi yönetimin onayına sunmadan uygulamaya sokmaları şeklinde bir dar açıdan görmemek lazımdır. Çünkü belediye meclisleri yani belediye organları da almış oldukları kararları birtakım yasalar doğrultusunda ve yasalar tahtında kullanabilirler, alabilirler ancak, yasa dışında herhangi bir karar alamazlar. 51/95 sayılı Belediyeler Yasasının daha özerk ve daha çağdaş bir yapıyı sağladığı herkesçe kabul edilen ve gerçekten doğru olan bir vakadır, bunu ifade eden sayın milletvekili arkadaşlarımın görüşlerine katılıyorum. Ama bu görüşlerini ille de Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğini üyeliğini belediyelerin isteğine bağlı kılma koşuluna bağlamalarını anlamakta zorluk çekiyorum doğrusu. Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğinin kuruluş amaçlarını bilen birisinin böyle bir sava itibar etmesini de doğrusunu isterseniz beklemiyorum. Çünkü Belediyeler Birliğinin temel amaçlarından biri, ülkede demokratik ve özerk belediyeciliğin gelişmesi ve çağdaş hizmetlerin üretilmesini bir yerde sağlamaktır ve unutulmasın ki çağdaş bir yasadır diye övündüğümüz 51/95 sayılı Belediyeler Yasası tüm belediyelerimizin Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği çatısı altında oluşturdukları bir siyasi gücün ve bütünleşmenin bir yansımasıdır diye düşünüyorum. Bu konuda birliğin katkılarını inkar ederek birliği bölmeye, küçültmeye ve işe yaramaz hale sokmaya uğraşmayalım. Yazık olur, günah olur diyorum ve saygılar sunuyorum. 


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakan. 


Sayın Sonay Adem, buyurun efendim. 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)- Sonay, konuşmadın mı sen sabah? 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Adem. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) – Konuştum, birkaç söz söylemek isterim. Çünkü epeyi konuştuk burda ben de, Sayın Genel Sekreterim de. 

Sayın Bakana teessüflerimi bildiririm. Yani sanki sadece bütün konuşmamız Belediyeler Birliği Başkanının kim olacağı meselesi üzerine indirgendi...

İÇİŞLERİ, KÖYİŞLERİ VE İSKAN BAKANI MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)- Değil kardeşim. Ama geldi dolaştı oraya geldi. 

SONAY ADEM (Devamla) – O ahlaki olmayan bir durumdur. Bak, açık ve net söylerim. Gayrı ahlaki bir durumdur. 

MEHMET ALBAYRAK (Yerinden)(Devamla) – Yahu kardeşim, rotasyon usulü...

SONAY ADEM (Devamla) – Ve Ulusal Birlik Partisinin ne kadar despotik, demokrasiye inanmayan, hiçbir geleneğe ananeye değer vermeyen bir siyasal hareket olduğunun kesin göstergesidir. Değerli arkadaşlar, burda konuştuğumuz çok farklı birşeydir. Bu o işin ayrı bir boyutudur. Burda konuşulan bu birliğin zorla dikte ettirilmesidir ve bu zorla dikte ettirilme çerçevesinde belediyelere 51/95 sayılı Yasa ile verilen özerkliğin orta yerden kaldırılmasıdır.Esas işin özü burdadır. Çünkü değerli arkadaşlarım sadece bir madde okuyayım size ve değerlendirin bu konuyu siz lütfen. Bir madde okuyacağım sadece. Daha doğrusu bir maddenin bir paragrafını, bir fıkrasını. Hizmetlerin...


HÜSEYİN ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Yerinden) – Hangi madde?


SONAY ADEM (Devamla) – Belediye Meclisi’nin görevleri maddesi var Belediyeler Yasasında. Belediye Meclis Üyelerinin görevleri, hizmetlerin gerektiği hallerde katma bütçeli veya döner sermayeli kurumların veya işletmelerin kuruluş statülerini saptamak bu kurum ve işletmelerin bütçe ve kesin hesaplarını incelemek. Bakın Belediyeler Birliğinin bütçesinin bile kontrol edilmesini, değerlendirmesini Belediye Meclis Üyelerine vermektedir. Belediyenin değil ha. Belediyeler Birliğinin incelemek ve karara bağlamak Belediye Meclislerinin görevidir ve bu amaçla kurulmuş veya kurulacak ortaklıklara girme,katılma veya ayrılma kararı vermek bu Belediye Meclis Üyeleri’nin yetkisidir değerli arkadaşlar. Biz başka bir yasa yapıyoruz şimdi ve diyoruz ki senin gerek bütçesi üstünde gerekse girme, ayrılma konusundaki hak ve salahiyetini alıyoruz be arkadaş senin elinden çünkü sen yapaman bu işi. Bu olabilecek bir şey mi? Nasıl demokrasi anlayışıdır bu? Belediye Meclislerinden...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) – Alınıyor kime veriliyor?


SONAY ADEM (Devamla) – Alınıyor zorunlu diyor. Sen istediğin kadarı al otur. Oybirliği ile karar al ve de ki ben arkadaş bu birliğe girmem veya girdin ve belli bir müddet sonra uyuşamadın ben ayrılacağım deme hakkını alıyor elinden. Devlet diyor ki hayır sen mecbursun girecen. Peki para yatırmam onu da kaynağından keserim diyor. Dolayısıyla yani esir alıyor. Böyle demokrasicilik olmaz ki değerli arkadaşlar. Bu yasanın temel özü ordadır. Şimdi eğer ben gönüllü olarak katılırsam ve yetki veririm Maliye Bakanlığı’na derim ki evet kaynağından benim aidatımı kes be arkadaş ona kimsenin deyecek bir şeyi yok. Ama hayır ben senin gelirinden, kaynağından keseceğim demek hakkına siz nerden sahip oldunuz? Bu değerli arkadaşlar burdan eğer geçirirseniz Anayasa Mahkemesine gidilecek burdan söyleyim size. Öyle Başsavcı püüüüüüü istediğin konuda istediğin şekilde mütela hangi konuda istersen git rica et öyle bir mütela isteriz hemen versin eline yazılı al git.


MEHMET ALBAYRAK (Yerinden) – Ismarlama mıdır yahu?


SONAY ADEM (Devamla) – Ayni konuda gidersem ben bana da başka türlü verir.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden)(Devamla) – Doğrudur söylediğin.


SONAY ADEM (Devamla) – Yahu siz görmediniz mi?Ayni konu üstünde üç tane ayrı ayrı mütelaa. Benim görüşümdür diyor. Onu değiştiririm de değiştirmem de. Asıl olan Mahkemenin vereceği karardır ve bu değerli arkadaşlar Anayasa Mahkemesinden döner. Çünkü siz bir yasa ile bir kurumun yetkilerini alamazsınız. Mümkün değilr bu. Ancak nasıl alabilirsiniz onu söyleyeyim size yolunu yordamını. Bir şey yapacaksınız hiç olmazsa ciddi yapın bunu değişeceksiniz. Belediyeler Yasasını değiştireceksiniz. Bunu değiştikten sonra da Belediyeler Birliği Yasasını buna göre yapacaksınız. O kadar basittir bu iş. Yoksa temel yasanın verdiğini siz başka bir yasa ile alamazsınız. Hukuka aykırıdır bu olamaz öyle bir şey.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) - 
Ne hakkı var bir halkın seçtiği Belediye Meclisi’nin yetkisini elinden alsın yahu bu Meclis?


SONAY ADEM (Devamla) – Şimdi o kadar şey. Dolayısıyla değerli arkadaşlar önemli olan bu tür birliklerde gönüllülüktür değerli arkadaşlar, katılımcılıktır ve eğer gönüllü bir birlik oluşursa onun elde ettiği gelirlerin doğru yerlerde kullanmasında, kullanmasından tutun da ciddi projelerin gerçekleştirilmesine eğer bir gönüllülük olayı varsa orda doğrudur bütün bunlar olur. Ama medazori eğer yaparsanız, ben size söyleyim olacağı budur. Çünkü seçildi arkadaşınız Beyarmudu Belediye Başkanı, yaptıkları ilk hizmeti söyledim size, seyahat etmek oldu. Gittiler gezmeye, 35 milyar Lira’yı bu kurumun harcadılar. Şimdi benim tabii biri gezecekmiş gezmeyecekmiş, umurum değil. Ama neticede belediyelerden kesilen bu paraların bu memlekette gelirlerimiz de az, doğru kanallara aktarılmasında yarar vardır. Evet, eğer yani bir konuda inceleme tetkik, birşey gidip görelim de getirelim, bizim memleketimizde de uygulayalım gibi bir olay olacaksa, ona kimsenin itirazı yok. Ama sen Kaplıca’lara gideceksen, Antalya’da denize girmeye niyetin varsa, gereği yoktur yani bu paraları harcayasınız. Ha eğer gönüllü bir birlik olursa, kimse cesaret etmez o gönüllü birlik de bu şekilde hovardaca paraları savursun. Onun için ya bu işi geri çekin, ya bizim yapacağımız önerileri destekleyin bu işi gönüllülüğe bağlayalım. Göreceksiniz o zaman içerisindeki seçim maddesi, ki Sayın Bakan ona işaret etti, onda bile farklılaşma olacak eğer gönüllü bir birlik oluşursa. Bu kadar basittir çünkü bu iş. 


Evet, saygılar sunarım. 


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter, Başkanlık Kürsüsünü Cumhuriyeti Meclisi Başkan Vekili Sayın Dt. Ünal Üstel’e devreder.)


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen. 


KATİP – 

KIBRIS TÜRK BELEDİYELER BİRLİĞİ YASA TASARISI

	
	    Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim 
	1. Bu Yasa, Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

	
	BİRİNCİ KISIM

                                                       Genel Kurallar



	Tefsir
	2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikce;

	51/1995            33/2001
	“Bakanlık”, İçişlerinden sorumlu Bakanlığı anlatır.

“Başkan”, Birlik Yürütme Kurulunun kendi üyeleri arasından seçeceği kişiyi anlatır.

“Belediye”, Belediyeler Yasası altında oluşturulan Belediyeleri   anlatır.

“Birlik”,  Kıbrıs Türk Belediyeler Birliğini anlatır.

“Devlet”, Kuzey Kıbrıs Türk  Cumhuriyeti Devletini anlatır.





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Amaç
	3. Bu Yasanın amacı, belediyeler arasındaki ilişkileri, işbirliğini ve eşgüdümü etkin bir kurumsal yapıya kavuşturmak üzere tüm belediyelerin doğal üye olacağı kamu tüzel kişiliğini haiz bir birlik oluşturmak ve bu birliğin hukuki statüsünü düzenlemektir.





BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Başkan, bir değişiklik önerim var. 


BAŞKAN – Buyurun Sonay Bey. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) – Genel gerekçesini tabii biraz önce yaptığım konuşmada da söyledim. Dolayısıyle tekrar aynı şeyleri söyleme niyetinde değilim. Tasarının 3’üncü maddesinin aşağıdaki şekilde düzenlenmesini önerir, saygılar sunarım. 

	Amaç
	3. Bu Yasanın amacı, belediyeler arasındaki ilişkileri, işbirliğini ve eşgüdümü etkin bir kurumsal yapıya kavuşturmak üzere belediyelerce kamu tüzel kişiliğine haiz bir birlik oluşturmak ve bu birliğin hukuki statüsünü düzenlemektir. 



BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekilim. 


Sayın milletvekilleri; 3’üncü madde için bir öneri vardır. Öneriyi okur musunuz lütfen? 


KATİP –

	Amaç
	3. Bu Yasanın amacı, belediyeler arasındaki ilişkileri, işbirliğini ve eşgüdümü etkin bir kurumsal yapıya kavuşturmak üzere belediyelerce kamu tüzel kişiliğine haiz bir birlik oluşturmak ve bu birliğin hukuki statüsünü düzenlemektir. 


Sonay ADEM


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Başkan, Komiteye inmemizi rica ediyorum. 


HÜSEYİN ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden)- Komitede tekrar görüşülmek üzere ertelenmesini talep ediyoruz. 


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Evet, tekrar görüşülmesini talep ediyoruz. 


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Komisyon Başkanından bir öneri vardır. Komiteye tekrar geri... Ara mı istiyorsunuz, yoksa haftaya mı kalsın? 


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Yok, ara değil haftaya kalsın. 


BAŞKAN – Haftaya. 


Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


BAŞKAN- 
Sayın milletvekilleri; bir tane onaya sunuş işlemimiz vardır. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, AKPA Toplantısına Katılıma İlişkin Kararını okuyun lütfen.


KATİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

 CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: B.D.K No:12/5/2003                                                    Tarih: 7 Ocak 2003

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Danışma Kurulunun görüşlerini de alarak, 7 Ocak 2003 tarihli toplantısında, oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, AKPA Toplantısına Katılıma İlişkin Kararı ilişikte oylarınıza sunulmaktadır.

                                                                                     Dr.Vehbi Zeki SERTER

                                                                                  Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: IV                                                                    TARİH: 7 Ocak 2003

YIL : 5

B.D.K.NO: 12/5/2003

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ 

AKPA TOPLANTISINA KATILIMA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 26 Ocak - 2 Şubat 2003 tarihleri arasında Strasbourg’ta yapılacak olan Kış Dönemi Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesi Toplantısına, Cumhuriyet Meclisini temsilen Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Dt. Ünal Üstel  Başkanlığında, Cumhuriyet Meclisi grubu bulunan siyasal partilerin temsilcilerinden oluşan bir heyetin katılmasına; Heyete görevli olarak Basın, protokol ve Dışilişkiler Müdürü Sayın Seyit Yolak ile I. Derece Basın ve Dış İlişkiler Memuru Sayın Gülden İlkman’ın eşlik etmelerine ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesi, Madde/Proje 12 “ Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir.

Toplantıya Katılacak Siyasal Parti Grup Temsilcileri:

	1.
	Ulusal Birlik Partisi Grubunu Temsilen
	:
	Sayın Savaş ATAKAN



	2.
	Demokrat Parti Grubunu Temsilen
	:
	Sayın İltaç KARAYEL



	3.
	Toplumcu Kurtuluş Partisi Grubunu Temsilen
	:
	Sayın Gülsen BOZKURT



	4.
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunu Temsilen
	:
	Sayın Sonay ADEM


	Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı
	Dt. Ünal ÜSTEL

Cumhuriyet Meclisi Başkan

Yardımcısı



	Sonay ADEM

İdare Amiri
	Dr. Mehmet Emin KARAGİL

İdare Amiri



	Türkay TOKEL

İdare Amiri



	Hüseyin Avkıran ALANLI

Divan Katibi
	Yusuf ÖZKUM

Divan Katibi


Hasan TAÇOY

Divan Katibi

BAŞKAN- Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...  Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

Sayın milletvekilleri; İkinci sırada Belediyeler ( Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı raporu sunar mısınız lütfen.

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT – Sayın Başkan, Sayın milletvekilleri;

CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

 “BELEDİYELER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(Y.T.NO:346/4/02)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 23 Ekim 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ve İçişleri, Köyişleri ve İskan Bakanlığı yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen, Esas Yasanın 122’nci maddesinin (4)’üncü fıkrasının (B) bendinde belirtilen sabit para cezaları, Yol ve Trafik Suçlarının Davasız Halli ve Ceza Puanı Yasasında aynı suça karşılık gelen sabit para cezaları ile farklılık içermekteydi. Komitemiz, aynı suçlara aynı sabit para cezaları gelecek şekilde maddeyi değiştirmiş ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Yürürlüğe girişi düzenleyen Tasarının 3’üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

İlker NEVZAT

( Başkan)

Yusuf ÖZKUM

(Başkan Vekili)

	(Toplantıya Katılmadı)

Hüseyin A.ALANLI

(Üye)
	Fatma EKENOĞLU

(Üye)



	Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)
	İltaç KARAYEL

(Üye)




Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)

                                                             -EK-

BELEDİYELER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(51/1995 VE 33/2001 Sayılı Yasalar)

GENEL GEREKÇE


Yol ve Trafik Suçlarının Davasız Halli ve Ceza Puanı Yasası’nda, para cezalarında artışa gidilmesi neticesinde, Belediye kolluk görevlileri ile Trafik memurlarının ayrı suç için kestiği cezaların farklı olması sonucunu doğurmuştur.


İşbu farklı uygulamaları ortadan kaldırmak amacıyla, Belediyeler Yasası’nda tadilata gidilerek, Belediyeler Yasası’nın 122’inci maddesinin 4’üncü fıkrasının (B) bendi tadil edilerek, para cezası miktarında, Yol ve Trafik Suçlarının Davasız Halli ve Ceza Puanı Yasası ile yeknesaklık sağlayacak oranda artış yapılarak, uyum sağlanmaya çalışılmış olup, işbu amaçla bu Yasa Tasarısı hazırlnamıştır.

Madde Gerekçeleri

Madde 1 ile Yasanın kısa ismi düzenlenmektedir.

Madde 2 ile, Esas Yasa’nın 122’inci maddesinin (4)’üncü fıkrasının  (b) bendi kaldırılarak, işbu bendde öngörülen para cezası miktarları artırılıp, Yol ve Trafik Suçlarının Davasız Halli ve Ceza Puanı Yasası ile yeknesaklık sağlayarak, yasalar arasındaki farkılıkları ortadan kaldırmak amacıyla Esas Yasa’nın 122’inci maddesinin (4)’üncü fıkrasına yeni (B) bendi konmak suretiyle değiştirilmesi amacıyla yapılan yasal bir düzenlemedir.

Madde 3 ile, Yasanın yürürlüğe gieceği tarihin belirlenmesi amacıyla yapılan yasal bir düzenlemedir.

BAŞKAN- Teşekkürler Sayın Başkan.

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen?Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarıyı madde madde görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen.  

KATİP-

BELEDİYELER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:




BAŞKAN- 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

KATİP-

	Esas Yasanın 

122’nci Maddesinin Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 122’nci maddesinin (4)’üncü fıkrasının (B) bendi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (B) bendi konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	“(B)
	Yukarıdaki (2)’nci  fıkranın (A) bendinde öngörülen trafik suçu için kesilecek sabit para cezası 15.000.000.-TL (On Beş Milyon Türk Lirası); (B), (C), (Ç) ve (E) bendlerinde öngörülen trafik suçları için kesilecek sabit para cezası 25.000.000.-TL (Yirmi Beş Milyon Türk Lirası) ve (D), (F) ve (G) bendlerinde öngörülen trafik suçları için kesilecek sabit para cezası 30.000.000.-TL (Otuz Milyon Türk Lirası)’dır.”





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlüğe

Giriş
	3. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 


KATİP –

	Kısa İsim

 51/1995

    33/2001

   
	1. Bu Yasa, Belediyeler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Belediyeler Yasası ile birlikte okunur.



	
	



BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden)- Sayın Başkan, burda oturuma son verilmesini talep ediyorum. 


BAŞKAN – Tamam Sayın Karagil. 


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim, 10 Ocak 2003 Cuma günü, saat 10.00’da yapılacaktır. Oturumu kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 15.37

DÖNEM : IV                                                                                                         YIL : 5

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 27’nci  Birleşim

7 Ocak  2003, Salı

Saat:10.00

GÜNDEM:

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER:



	
	(1)
	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı üyelerinden İdare Amiri Toplumcu Kurtuluş Partisi Girne Milletvekili Sayın Derviş Akter’in Partiden istifa etmesiyle  boşalan 1 İdare Amiri üyeliği seçimi.




	IV.
	SORULAR .

	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.



	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:

	
	

	 (1)
	Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği Yasa Tasarısı (Y.T.No:132/2/99) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	(2)
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:346/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	(3)
	Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:41/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 



	(4)
	Pasaportlar (Yalan Beyanda Bulunma) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:271/4/2001) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 


